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1. Екологічні задачі та завдання. 
2. Вірші. 

3. Доповідь на тему: «Екологічна система Павлівського озера».

4. Реферат на тему: «Характеристика біоценозу Скоропадського озера». 

5. Конкурс малюнків на тему: «Бережіть природу».

Вступ
Освіта – стратегічна основа розвитку особистості, суспільства, нації, її держави, запорука майбутнього, найбільш масштабна і людиноємка сфера суспільства. Вона є засобом відтворювання і нарощування інтелектуального та духовного потенціалу народу, виховання патріота і громадянина.

Дбайливе ставлення людини до природи складається не тільки з уміння використовувати її плоди. Дуже важливим є те, щоб усвідомлення значимості природи стало внутрішнім надбанням особистості. Тому потрібно формувати екологічну свідомість студентів, що проходить найбільш ефективно, якщо педагогічний процес екологічного виховання враховує психологічні особливості студентів та процеси формування екологічної свідомості.

З року в рік екологічний компонент набуває все більшого значення. В першу чергу це зумовлено тим, що природні ресурси, їх відтворюваність мають скінченні величини, а тиск від діяльності людини на природу зростає і став практично неконтрольованим, майже не прогнозованим. Суспільству сьогодні потрібні виховані, грамотні та культурні в екологічному відношенні люди. Саме тому так важливо розпочати екологічне виховання з раннього дитинства і подовжувати протягом всіх років навчання.

Розділ 1. Теоретичні основи екологічного виховання студентів

1.1 Поняття про екологічне виховання, його принципи та завдання

Екологічна освіта і виховання покликані забезпечити підростаюче покоління науковими знаннями про взаємозв'язок природи і суспільства, допомогти зрозуміти багатогранне значення природи для суспільства в цілому і кожної людини зокрема, сформувати прагнення і вміння брати активну участь в охороні й поліпшенні навколишнього середовища.

У зв'язку з цим виникає необхідність суттєвого удосконалення змісту навчального процесу, створення відповідних педагогічних умов для екологічного виховання, відбору оптимальних форм, методів і прийомів навчання екології.

Загрозлива екологічна ситуація, що склалася, зробила його одним з найпріоритетніших напрямків в галузі освіти та виховання. 

Екологічна свідомість та культура є необхідними умовами для подолання глобальної екологічної кризи і відвернення глобальної екологічної катастрофи, яка загрожує підривом самих основ біологічного існування людини. Виникнення екосвідомості та екокультури є реакцією на виклик сучасної ситуації в системі «суспільство-природа», що породжена всією попередньою господарською діяльністю людства. Однак розраховувати на їх еволюційне, тривале в часі формування суспільству не доводиться.

Негативні зміни в природному середовищі під впливом зрослої сукупної виробничої потужності людства набули в другій половині XX ст. значного прискорення, а отже, відповідь на них також має бути адекватною не лише за змістом, а й у часі. Збереження планети залежить і від якості, і від темпів формування екологічної свідомості та екологічної культури, що відбувається в процесі екологічного виховання.

Екологічне виховання - це цілеспрямований вплив на особистість на всіх етапах її життя за допомогою розгорнутої системи засобів та методів, що має на меті формування екологічної свідомості, екологічної культури, екологічної поведінки, екологічної відповідальності.

Необхідність виховання у членів суспільства певних установок поведінки по відношенню до природи виникла у людства ще на найдавніших етапах його розвитку. Як приклад можна згадати і системи табу у первісних народів, які, забороняючи полювання на певні види тварин в період їх розмноження, сприяли збереженню видової багатоманітності природного простору. Пізніше, коли проблема формування членів суспільства стала об'єктом зацікавлення науки, створювались концепції «натуралістичного» (Я.А. Коменський, Ж.-Ж.Руссо, М.Ушинський) чи «природозгідного» виховання (Ш.Фур'є).

Великий німецький гуманіст Й.-В. Гете зазначав, що немає нічого страшнішого за діяльнісне невігластво. Саме відсутність необхідних знань, їх невідповідність реальній ситуації, що породжує неспроможність передбачити всі, і в тому числі и негативні, наслідки втручання людини в природні процеси, а не зла воля, є головною причиною екологічної кризи.

Одним з найважливіших завдань екологічного виховання є формування у природокористувачів, кожного громадянина і у суспільства в цілому стійких установок на раціональне природокористування, вміння бачити за вирішенням окремих проблем віддалені екологічні наслідки втручання в природні процеси, почуття відповідальності перед нинішніми та майбутніми поколіннями за вплив власних дій на здатність природи бути середовищем існування людини.

Екологічне виховання - це неперервний процес навчання, виховання, самоосвіти, накопичення досвіду і розвитку особистості, спрямований на формування ціннісних орієнтацій, норм поведінки і спеціальних знань щодо збереження навколишнього середовища і природокористування, реалізованих в екологічно грамотній діяльності.

Дуже важливим для розуміння специфіки екологічного виховання є теза про те, що воно не повинно виступати лише системою заборон на ті чи інші дії. Крім закликів, що природу слід любити і берегти, необхідно вчитися грамотному і професійно-комплексному природокористуванню.

При детальнішому розгляді в процесі екологічного виховання можна виділити три відносно самостійних, як за методами так і за цілями, складових: екологічне просвітництво, екологічна освіта та власне екологічне виховання. Вони являють собою певні етапи в процесі неперервного екологічного виховання в широкому розумінні.

Екологічне просвітництво - це перший ступінь в екологічному вихованні. Воно покликане сформувати перші, елементарні знання про особливості взаємовідносин суспільства та природи, про придатність оточуючого середовища для проживання людини, про вплив людської виробничої діяльності на оточуючий світ. Екологічне просвітництво покликане формувати базові світоглядні установки і побутовий рівень екологічної свідомості. Хоча на цьому рівні знання про взаємовідносини суспільства та природи мають, як правило, уривчастий, несистематизований характер, можуть бути логічно неузгодженими і навіть суперечливими, без його наявності неможливо приступати до формування екологічно культурної людини.

У 1977 р. Всесвітня міжурядова конференція з проблем природоохоронного просвітництва, що проходила в Тбілісі, визначила основні принципи природоохоронного просвітництва:
1) виходити з багатоманітності завдань в області охорони оточуючого середовища, враховуючи економічні, санітарно-оздоровчі, гуманістичні, естетичні та патріотичні мотиви природоохоронної роботи;

2) здійснювати взаємодоповненість та наступність різних рівнів природоохоронного просвітництва, передбачаючи просвітництво та освіту всіх вікових та соціальних груп населення, кожної особистості протягом усього їх життя;

3) тісно пов'язувати просвітництво в області оточуючого середовища з конкретними природоохоронними завданнями регіону, краю, населеного пункту, підприємства та організації;

4) стимулювати активність кожного громадянина остільки, оскільки вирішення завдань охорони природи неможливе без участі широких верств населення;

5) підвищити освіченість в області охорони природи з тим, щоб вона випереджала прогнозоване збільшення експлуатації природних ресурсів та зміни в оточуючому середовищі, в результаті чого спеціалісти могли б передбачати появу небажаних ситуацій в природі.

Наступним щаблем у формуванні екологічної культури є екологічна освіта - один з елементів природоохоронної політики і важливий фактор її самореалізації, що слугує інструментом впливу на суспільну свідомість та формування внутрішньої і міжнародної політики в області природокористування.

Екологічна освіта – це психолого-педагогічний процес впливу на людину, метою якого є формування теоретичного рівня екологічної свідомості, що в систематизованому вигляді відображає різноманітні сторони єдності світу, закономірності діалектичної єдності суспільства та природи, певних знань та практичних навичок раціонального природокористування.

Як наголошує О.А.Васюта, екологічна освіта – це система цілеспрямованого постійного впливу на свідомість і поведінку об'єкта (населення) з метою формування у нього суспільно значущих розумних потреб і закріплення раціональних форм стійкої поведінки по відношенню до природи відповідно до норм світової екологічної моралі та принципів екологічного світогляду. Екологічна освіта як чільний момент екологічної політики повинна набути тривалого і неперервного характеру, супроводжуючи людину протягом всього періоду її активної діяльності, включаючи дошкільну підготовку, загальну освіту, професійну підготовку спеціалістів.

Специфіка екологічної освіти полягає в тому, що вона повинна базуватися на принципі «випереджаючого відображення». В свідомості людини повинна відбуватись постійна оцінка можливих наслідків, як безпосередніх так і майбутніх з позиції не тільки добробуту людини, а й гармонізації відносин її у системі «суспільство-природа».

Метою екологічної освіти є озброїти людину знаннями в області природничих, технічних та суспільних наук, про особливості взаємодії суспільства та природи, розвинути в ній здатність розуміти і оцінювати конкретні дії та ситуації.

Вищим щаблем є екологічне виховання - психолого-педагогічний процес, метою якого є формування у індивіда не лише наукових знань, а й певних переконань, моральних принципів, що визначають його життєву позицію та поведінку в області охорони оточуючого середовища та раціонального використання природних ресурсів, екологічної культури окремих громадян та всього суспільства в цілому. 
В процесі екологічного виховання формується певна система екологічних цінностей, що визначатимуть бережливе ставлення людини до природи, спонукатимуть її до розв'язання проблеми глобальної екологічної кризи. Воно по-перше, передбачає не тільки передачу знань, але і формування переконань, готовності особистості до конкретних дій, по-друге, включає в себе знання та вміння здійснювати поряд з охороною природи також і раціональне природокористування.

Специфіка екологічного виховання полягає у виробленні світоглядного ставлення до комплексної, цілісної системи «суспільство-природа», ставлення особистості до якої неможливе бездіяльнісної, безпосередньої та опосередкованої участі в її функціонуванні. Комплексний характер екологічного виховання випливає з специфіки об'єкта відображення екологічної свідомості на рівні як суспільного, так і особистісного її функціонування.

На думку відомого югославського соціолога Д.Марковича, як методологічну основу виховання в області захисту і поліпшення середовища можна прийняти п'ять фаз:

• перша - світ є матеріальний і являє собою складну систему зв'язків і взаємовідносин, так що зміна його елементів взаємно обумовлена;

• друга - захист природи представляє застосування закону відносин і взаємних дій, що існують у матеріальному світі;

• третя - людина і суспільство - результат еволюції живої природи і тому невіддільні від природи (суспільство і природа складають неподільне і суперечливе ціле);

• четверта - зміни в біосфері, шкідливі для людини і суспільства, обумовлені відсутністю або недостатністю заходів у регулюванні взаємодії суспільства і природи, а не науково-технічним прогресом;

• п'ята - існує вплив природи на темп розвитку суспільства, але немає дії природи на характер суспільних відносин.

Основним принципом екологічного виховання є принцип матеріальної єдності світу, що органічно включає проблему соціально-екологічного виховання в систему формування наукового світогляду. Серед інших можна також виділити принципи комплексності, неперервності, патріотизму, поєднання особистісних та загальних інтересів.

У системі екологічного виховання можна виділити такі основні напрямки:

1. Політичний. Його важливим методологічним принципом є положення про відповідність пануючих в суспільстві відносин між людьми та пануючого в ньому ставлення до природи, що випливає з основного закону соціальної екології. Цей напрямок сприяє формуванню екологічної свідомості та екологічної культури та наукового підходу до оцінки як конкретних екологічних проблем в різних соціально-політичних системах, так і характеру самих цих систем. В часи існування Радянського Союзу серед ідеологів системи «реального соціалізму» досить популярною була теза про «потенційні переваги соціалізму над капіталізмом, в тому числі і в області природокористування». Наводились численні приклади хижацького ставлення до природи в країнах Заходу і демонструвались різноманітні програми захисту природи в СРСР. Лише зняття обмежень на екологічну інформацію показало, що суспільство, основним принципом якого у ставленні до оточуючого середовища було «не ждать милостей от природи», не могло уникнути глибокої екологічної кризи. В той же час так звані «розвинуті капіталістичні країни», визнавши, під тиском широких мас населення, що скористались засобами «буржуазної демократії», наявність проблеми, далеко просунулись в її вирішенні.

Дійсно оптимальні форми взаємовідносин суспільства та природи можуть складатись лише в суспільстві, яке культивує повагу до індивіда, його гідності та невід'ємних прав, де основний економічний закон передбачає турботу і про людину, і про природу, де знайдено механізм узгодження між цілями індивіда та суспільства, суспільним виробництвом і оточуючим середовищем. Цей напрямок тісно пов'язаний з патріотичним вихованням, оскільки любов до природи, крім глобальних аспектів повинна мати і конкретне наповнення.

2. Природничо-науковий. В його основі лежить наукове розуміння нерозривної єдності суспільства та природи. Суспільство нерозривно пов'язане з природою як своїм походженням, так і існуванням. У соціальному плані суспільство пов'язане з природою за допомогою виробництва, без якого воно не може існувати. Природа створює потенційні умови для задоволення людиною своїх матеріальних та духовних потреб. Реалізуються ж ці потреби лише шляхом доцільної діяльності. 
В процесі виробництва людина створює власні потоки речовини та енергії, які дезорганізовують існуючі в природі і відшліфовані мільярдами років цикли енергетичного і речовинного обміну. Тим самим відбувається порушення дії механізмів самовідтворення основних якісних параметрів біосфери, тих об'єктивних умов, які забезпечують існування людини як біологічної істоти. Ці порушення породжуються обмеженістю наявних знань про закономірності розвитку природи, невмінням враховувати всі можливі наслідки людської діяльності.

Вивчення закономірностей, за якими протікають процеси енергетичного та речовинного обміну в оточуючому природному середовищі, і узгодження з ними виробничої діяльності є однією з найголовніших умов запобігання глобальній екологічній катастрофі. Людина повинна не знищувати складні механізми функціонування, саморегулювання та самовідтворення природи, а цілеспрямовано перетворювати її в своїх інтересах із врахуванням об'єктивних закономірностей.

3. Правовий. Екологічні знання, переростаючи в переконання та дії, повинні тісно поєднуватись з активною участю індивіда в дотриманні ним самим та оточуючими норм природоохоронного законодавства, в яких повинні бути відбиті загальносуспільні інтереси. Держава як головний механізм регулювання та узгодження загальних інтересів індивіда та суспільства у їх взаємовідносинах з природою має виключне право не лише на створення екологічного законодавства, а й примусові дії щодо індивідів чи їх груп, направлені на дотримання цих законів.

Цей напрямок тісно пов'язаний з формуванням екологічної відповідальності, і не лише правової, а й моральної.

4. Морально-естетичний. Сучасна екологічна ситуація вимагає від людства нової моральної орієнтації у відносинах з природою, перегляду певних норм поведінки людини в оточуючому природному середовищі. В суспільствах, що знаходяться на індустріальному щаблі розвитку, мораль орієнтує природокористувачів на хижацьку експлуатацію природних ресурсів, на забезпечення потреб членів суспільства не рахуючись з екологічними наслідками виробничої діяльності. При переході до індустріальної стадії розвитку, коли відбувається якісний стрибок в продуктивних силах, формування екологічного імперативу, який повинен стати нормою морального регулювання конкретних способів освоєння природи, є однією з найбільш нагальних вимог.

У морально-естетичному напрямку екологічного виховання розглядається і проблема ставлення до природи як абсолюту краси, відповідальності за її збереження перед нинішнім та майбутніми поколіннями.

5. Світоглядний. Екологічне виховання не може бути ефективним, не формуючи відповідним чином основ світогляду. Для того, щоб індивід міг дійсним чином взяти участь у ліквідації загрози екологічної кризи, щоб це стало його внутрішньою потребою, необхідна його здатність дати науково обґрунтовані відповіді на питання про сутність світу, природи, людини, про цілі та межі людського пізнання та перетворення оточуючого природного світу, про сенс людського буття.

У цьому напрямку відбувається формування системи екологічних цінностей та пріоритетів індивідів і суспільства.

Головною метою екологічного виховання є формування екологічної культури, що повинна включати в себе екологічний імператив, систему екологічних цінностей та екологічну відповідальність.

Екологічний імператив - це сукупність умов взаємодії суспільства та природи, порушення яких буде мати катастрофічні наслідки для людства. Він є усвідомленням об'єктивної необхідності рахуватись не просто з законами природи, а й з пред'явленими нам з її боку «технічними» умовами. Екологічний імператив виражає необхідність оцінювати наслідки будь-якої діяльності, пов'язаної з втручанням у природні процеси з точки зору загальних умов взаємовідносин суспільства та природи, збереження умов біологічного існування людини.

Соціально-екологічні цінності значимі для процесу розвитку взаємовідносин суспільства та природи людськими та культурними явищами. Вони є результатом синтезу цінностей екологічних, соціальних і політичних і виступають результатом та основою підвищення ефективності екологічного виховання.

Найбільша ефективність екологічного виховання можлива за умов забезпечення його неперервності, комплексності, охоплення цим процесом всіх членів суспільства протягом усього їх життя.

Підвищенню ефективності сприяє вміле використання засобів екологічного виховання. До них, насамперед, необхідно віднести:

•  сім'ю, в якій відбувається первинна соціалізація індивіда, формуються основні риси особистості, тип світосприйняття і світоставлення;

• засоби масової інформації, що впливають на масову свідомість суспільства, дають актуальну екологічну інформацію, первинну інтерпретацію подій чи прийнятих рішень і тим самим формують громадську думку;

• неспеціалізовану освіту всіх щаблів - від дитячих садків до вищих навчальних закладів - де при викладанні практично всіх навчальних дисциплін повинна бути природоохоронна тематика, повинні формуватися основи знань природничих, технічних та соціальних знань, важливих в соціально-екологічному відношенні;

•  спеціалізовану освіту, спрямовану на формування кадрів спеціалістів, що професійно займатимуться питаннями, пов'язаними з проблемами оптимізації та гармонізації взаємодії в системі «суспільство-природа»;

•  систему екологічного законодавства, покликану вказувати на загальні орієнтири держави як виразника суспільних інтересів у галузі використання природних ресурсів, охорони природи, збереження придатного для життя і здоров'я людини природного середовища;

• карно-наглядову систему держави, завданням якої є формування переконання, що будь-які правопорушення в галузі природокористування та дотримання екологічних прав громадян будуть відповідно оцінені державою.

При цьому дієвість використання засобів екологічного виховання суттєво підвищується, як зазначає О.А.Васюта, за умови врахування існуючих національних традицій природокористування.

Екологічна освіта стала одним з ключових елементів програми ЮНЕСКО «Людина і біосфера» (МАВ), у здійсненні якої Україна бере активну участь з 1981 р. У ній в різний час, брали участь понад 40 установ АН України, 50 вузів, 125 галузевих науково-дослідних установ, було задіяно великий науковий потенціал - близько 5 тис. фахівців, майже 200 докторів та 600 кандидатів наук. 
Соціально-політичні та економічні зміни в Україні останніх років, значне погіршення економічної ситуації та викликане ним скорочення фінансування науки та освіти значно знизили темпи виконання досліджень в рамках програми «Людина та біосфера», але є надія, що вже в найближчому майбутньому до вирішення проблем екологічної освіти та екологічного виховання в нашій державі буде залучено нові сили та засоби. Крім того, позитивним фактом є розширення міжнародного співробітництва в цій галузі з індустріально розвинутими країнами на двосторонній основі.

З 1989 р., за рішенням державних органів у вузах нашої держави було впроваджено читання навчальних курсів з предмета «Соціальна екологія» та інших галузей екологічного знання.

На сучасному етапі розвитку людської цивілізації роль екологічного виховання суттєво підвищується. Воно відіграє роль інтегратора в сучасному виховному процесі, поєднує в єдину функціональну систему всі традиційні види виховання, базується на них і є фактором подолання відомчості у цій сфері людської діяльності. Дієвість екологічного виховання залежить від узгодження всіх його напрямків, елементів та засобів, комплексності, неперервності та охоплення ним всіх членів суспільства протягом усього їх життя.

1.2 Форми та засоби екологічного виховання

Зрозуміло, що екологічне виховання сьогодні не повинно обмежуватися виключно розширенням поінформованості студентів. Реальним постає той факт, що заняття повинні базуватися на реалізації психоемоційних властивостей людини: співпереживанні, співчутті, радості, любові, відчутті гармонії. За умови врахування специфіки виховного процесу екологічна освіта буде здійснюватися через екологічне виховання, орієнтоване на формування екологічної культури студентів.

У процесі екологічного виховання необхідно сформувати у студентів системи уявлень про світ, яка передбачає:

1) зорієнтованість на екологічну доцільність діяльності людини, відсутність протиставлення її та природи;

2)  сприйняття природних об’єктів як повноцінних суб’єктів, партнерів у взаємодії з людиною;

3) рівновагу прагматичної та непрагматичної взаємодії людини з природою. 
Форми та засоби екологічного виховання спрямовані на формування емоційно-почуттєвої сфери студентів, мотивації щодо їх активної природоохоронної діяльності.

Найбільш продуктивними формами, спрямованими на засвоєння студентами екологічних знань виявилися: екскурсії, робота з науково-популярними джерелами, опорними схемами та таблицями; евристичні бесіди, відеоподорожі, демонстраційні досліди хімічного та біологічного експерименту тощо. При проблемних методах навчання студенти оволодівають такими прийомами розумової діяльності, як аналіз, синтез та узагальнення.

Для розвитку мотиваційно-ціннісної сфери особистості студентів ефективними є такі форми і методи роботи, як насичення навчального матеріалу фактами, стимулюючими етичне ставлення студентів до природних об’єктів; обговорення результатів діагностики суб’єктивного ставлення до природи та його корекція; еколого-психологічний тренінг, тематика якого спрямована на розвиток у студентів симпатії до природних об’єктів, відчуття відповідальності за їх життя. 

Як засіб в екологічному вихованні використовуються структурні вправи тренінгу, які добираються викладачем відповідно до специфіки аудиторії та інформаційної наповнюваності заняття. Два варіанти тренінгових вправ згідно з їх спрямованістю: 

1) психо-емоційний тренінг співпереживання та самоусвідомлення причетності до Природи; 

2) психо-емоційний груповий тренінг актуалізації готовності до розв’язання екологічних проблем.

Для створення певного емоційного настрою на заняттях, поряд з інформацією наукового характеру, є доцільним використання літературних творів, творів образотворчого мистецтва та музики.

Для організації практичної екологічно спрямованої діяльності студентів використовувати такі форми роботи: практичні, лабораторні роботи, екологічний практикум, екологічні акції. Останні сприяють прояву активності студентів у вирішенні локальних екологічних проблем. А також широке використання екскурсій в природу, творчих завдань, ділових ігор тощо, здатних активізувати і позитивно впливати на студента.

Форми і засоби екологічного виховання:

- інтегрально-пошукові групові та рольові ігри – тип екологічних ігор, що базується на проектуванні соціального змісту екологічної діяльності. Їх специфікою виступає ототожнення людиною себе з іншими живими істотами або природними об’єктами;

- творча “терапія” – відображення людиною довкілля та почуттів, викликаних ним, засобами мистецтва;

- мозковий штурм – форма колективної роботи, яка характеризується спільною спрямованістю мислення на розробку ідей та підходів для вирішення певної проблеми, але не їх оцінку;

- імітаційне моделювання – прогнозування і демонстрація природних процесів та фрагментів екологічної реальності шляхом перетворення створеної моделі через особистісну включеність у неї.

Запропоновані форми та засоби можуть бути введені у вступну бесіду у вигляді мозкового штурму з подальшою дискусією, що забезпечує студентам відчуття причетності до проблем, на яких наголошує викладач, а також при закріпленні навчального матеріалу у формі своєрідного тренінгу та інших оригінальних прийомів. 

Важливим засобом екологічного виховання є творча “терапія” в процесі вивчення або закріплення навчального матеріалу. Це, перш за все, шлях від особистої до колективної творчості студента, яка допомагає не тільки розкрити саму суть явища, що вивчається, але й “розкритися” самому в цьому явищі. 

Сьогодні широкого поширення набувають групові методи (моделі) навчання, у яких реалізуються інтерактивні технології. О.Пометун, Л.Пироженко розподіляють інтерактивні технології навчання на 4 групи залежно від мети уроку та форм організації навчальної діяльності студентів:

- інтерактивні технології кооперативного навчання;

- інтерактивні технології колективно-групового навчання;

- технології ситуативного моделювання;

- технології опрацювання дискусійних питань.

Інтерактивна технологія навчання не залишає поза увагою жодного студента і дає можливість брати участь у колективному взаємодоповнюючому процесі навчального пізнання. Перед кожним студентом стоїть конкретне завдання, від виконання якого залежить успіх цілої групи. Досвід застосування таких моделей свідчить про значне підвищення ефективності навчання і виховання, узгодження дій, активізацію взаємодопомоги. Такі методи навчання вимагають, насамперед, додаткової глибокої та ґрунтовної підготовчої роботи викладача. 

1.3 Компоненти екологічної культури 

Екологічна вихованість особистості складається з трьох компонентів:

- імперативно-інформаційного (перцептивного),

- мотиваційно-ціннісного (когнітивного)

- операціонально-діяльнісного (практичного).

Перший з них представлено системою екологічних знань про природу і людину, другий – системою екологічних цінностей, відношень, норм поведінки в природі. У основу третього покладено практичні вміння, навички та технології екологічної діяльності.

Імперативно-інформаційний компонент передбачав формування екологічних знань, норм виконання інтелектуальних та практичних дій щодо вивчення, оцінки та поліпшення стану навколишнього середовища, а також вивчення природничо-наукових, соціологічних та технологічних закономірностей, теорій та понять, які цілісно та системно характеризують природу, людину, виробництво та їх взаємодію.

Мотиваційно-ціннісний компонент передбачав доказ самоцінності природи, геніальності і величі її устрою, формування на цій основі гуманного, етичного, естетичного ставлення студентів до довкілля, подолання в них прагнень до раціоналістичності та споживацького ставлення при взаємодії з довкіллям; формування готовності до активної участі в охороні природи, а також переконаності у можливості вирішення екологічних проблем. Цей компонент був зорієнтований на засвоєння студентами системи моральних принципів, норм та правил поведінки і діяльності екологічного характеру.

Операціонально-діяльнісний компонент відтворював види та способи організації роботи студентів, спрямовані на формування в них дій екологічного характеру – пізнавальних та практичних. Він призначений озброїти їх досвідом проведення науково-екологічних досліджень, стимулювати творчий підхід при розробці ними екологічних проектів, а також сприяти залученню до діяльності, спрямованої на вирішення екологічних проблем.

Установлено, що механізмом внутрішніх особистісних перетворень, який забезпечує формування екологічної вихованості, є взаємодія означених компонентів, а рушійною силою в реалізації потреби особистості в екологічному навчанні може бути представлена позитивна мотивація природоохоронної діяльності. Мотиви як суб’єктивна емоційна зацікавленість людини виконують специфічну для особистості спонукальну функцію. Механізмом, що забезпечує реалізацію потреби особистості, є мотиваційне переключення її. Але напрямок, в якому буде опрацьовано та осмислено екологічну інформацію в майбутньому, яким чином вона буде використана в поведінці і діяльності, визначається спрямованістю особистості. 
Таким чином, враховуючи взаємозв’язок свідомості та діяльності у формуванні особистості, а також вплив на характер цього взаємозв’язку спрямованості особистості та домінуючого у суспільстві імперативу щодо природи, психолого-педагогічними умовами формування  екологічної культури природоцентричного типу виділено:

- формування суб’єктно-непрагматичного ціннісного ставлення до природи на основі природоцентричної ідеї;

- формування системи екологічних знань;

- набуття досвіду екологічно зорієнтованої діяльності.

Однією з ефективних форм розв’язання екологічних проблем, раціоналізації взаємовідносин між суспільством і природою є належним чином організована система екологічної освіти і виховання, які останнім часом сформувалися в самостійну галузь педагогічної теорії і практики з відповідними принципами, методами і завданнями.

Екологічно відповідальна людина в умовах будь-якої виробничої діяльності буде приймати рішення відповідно до наукових принципів цілісності природи. Тобто екологічна відповідальність пов’язана з усіма сторонами екологічних взаємин людини та проявляється як інтегральна характеристика особистості.

Розділ 2. Здоровий спосіб життя як один із найважливіших критеріїв ефективності екологічного виховання

Здоровий спосіб життя є вирішальним у зміні споживацького ставлення людини до природи. Бо саме він враховує екологічний підхід, змінює свідомість особистості, сприяє формуванню в неї відповідального ставлення до свого здоров'я і навколишнього середовища.

Серед компонентів екологічної освіти важливу роль відіграє розуміння залежностей здоров’я окремої людини, всього людства від стану навколишнього середовища та розвинута потреба здорового способу життя, яка є одним з найважливіших критеріїв ефективності екологічної освіти і виховання. Тому здоровий спосіб життя є складовою частиною екологічної культури особистості, що є формою прояву її відповідальності за ставлення до власного організму як високоорганізованої біологічної системи, здатної до саморегуляції та адаптації. 
Виконання правил збереження та зміцнення здоров’я дозволяє людині швидше адаптуватися до несприятливих умов довкілля. Тобто, здоровий спосіб життя містить у собі елементи екологічної культури.

Серед сфер, з якими людина стикається на протязі всього свого життя, є сфера насамперед стосунків Людини і Природи: ставлення людини до своєї власної природи (до свого тіла) й ставлення людини до природи довкілля. Певна річ, що потрібно розглядати обидва ці аспекти в єдності                       (В. Вернадський), бо лише в такій площині можна побачити можливість продуктивного розгортання здоровоохоронних і природоохоронних заходів.

Людина здатна дивитися на своє тіло як на "зовнішній" об’єкт так само, як вона дивиться на елемент навколишнього природного середовища, і сприяти його удосконаленню або руйнуванню. Усе це й викликає систему зусиль людини, які спрямовані на підтримку здоров’я свого тіла і профілактику захворювань (фізична культура, гігієна життя і праці, харчування, духовна підтримка організму тощо). А з іншого боку, людина є об’єктивно тісно поєднана з навколишнім середовищем (повітря, харчування, світло сонця, енергетичний обмін тощо), а це також могутній чинник впливу на здоров’я її організму.

До ціннісних орієнтирів екологічної освіти і виховання відносимо ставлення до власного здоров’я, прихильність до спорту і фізичної праці, загартування організму, здоровий спосіб життя, дотримання правил особистої гігієни, усвідомлення своєї єдності з навколишнім природним середовищем, бережне ставлення до всього живого на Землі, розвиток здатності відчувати красу Природи, дбайливе ставлення до природних засобів життя і національних багатств. 
Цей процес розглядається насамперед як валеологічний компонент екологічної освіти і виховання. Бо саме активне засвоєння валеологічних знань у системі неперервної освіти дає можливість кожному суб’єкту всіх її ланок осягнути свою роль та завдання у справі формування, збереження, зміцнення, відтворення, передачі особистого здоров’я, а також з істотною складовою формування належного ставлення до природного та суспільного середовища.

Велику роль у нормалізації стосунків людини з Природою відіграє розвиток її здатності до самоподолання, саморегуляції і саморегламентації. У кінцевому рахунку у сфері свого самозбереження і збереження навколишнього природного середовища людина може осягнути лише внаслідок цілеспрямованого духовно-естетичного спілкування з природою.

Розділ 3. Організація позааудиторної роботи з екологічного виховання

3.1 Гурткова робота – один із видів позааудиторної роботи у навчально-виховному процесі 

Освіта ХХІ століття – це освіта для людини. Її серцевина – розвиваюча, культуротворча домінанта у вихованні відповідальної особистості. В умовах демократизації суспільства, переходу до ринкових відносин відбуваються значні зміни у суспільній свідомості. Демократичні перетворення  в суспільстві зруйнували традиційні зсади виховання, зумовили переосмислення змісту виховної роботи.

Зміни, якими охоплене в даний час усе суспільство, продовжуватимуться через діяльність покоління, яке нині вчиться і візьме на себе основний тягар оновлення суспільства. А для цього потрібно мати значний запас знань, великий творчий інтелектуальний потенціал, бути носієм гуманних поглядів і переконань. 

Сучасний фахівець повинен не тільки володіти певною сумою спеціальних знань і професійних умінь, а й уміти самостійно підвищувати свій фаховий рівень, працювати творчо, з ініціативою, знати проблеми суспільства та активно включатися в їх вирішення. 
Основне завдання педагогічного колективу нашого інституту сформувати майбутнього спеціаліста як висококваліфікованого фахівця і водночас – громадянина держави, який буде постійно поглиблювати свої знання і прагнути до нового. 

У сучасних умовах шлях до нової парадигми виховання у вищих навчальних закладах лежить через переосмислення сутності виховання студентської молоді, його цілей, зміст, завдань, методів. 

Позааудиторна діяльність охоплює всю освітньо-виховну роботу в позанавчальний час і спрямована на забезпечення потреб особистості у творчій самостійній діяльності за інтересами, стимулювання її творчого самовдосконалення та задоволення потреб молоді у професійному самовизначенні відповідно до їх здібностей.

Позааудиторна робота в значній мірі бере свій початок на уроці і в цьому випадку є логічним продовженням. Чим досконаліші методи викладання тим активні на уроці самі студенти - їх думки, здібності, уявлення, тим реальніша потреба продовження пізнавальної діяльності в гуртках, клубах за інтересами, аматорських об'єднаннях, громадських організаціях, наукових товариствах.

Організація позааудиторної діяльності у відповідності з виховною метою – це суспільно-корисна і пізнавальна спрямованість всіх видів діяльності. Всі позаурочні справи, заняття студентів повинні бути корисним і потрібним для них, формувати свідомість і поведінку особистості.

Позааудиторна робота базується на основі спільних принципів навчання і виховання студентів. Разом з тим при організації різних видів позааудиторної роботи необхідно врахувати їх специфічні принципи, зокрема:

· добровільність у виборі студентами тих чи інших форм і конкретного змісту позааудиторної роботи з урахуванням їх особистих інтересів;

·  масовість позааудиторної роботи;

· опора на самостійність, індивідуальність та ініціативу студентів у створенні різних гуртків і в проведенні масових заходів;

· суспільно-корисна спрямованість і творчий характер різних видів позааудиторної роботи.

Пріоритетним напрямом організаційно-педагогічної діяльності є індивідуальний підхід у вихованні особистості студентів, стимулювання їхніх внутрішніх сил до саморозвитку й самовиховання. 
У своїй діяльності педагогічний колектив дотримується вимог науково-педагогічних принципів виховного процесу: науковості, гуманізму, демократизму, добровільності та культуровідповідності. До найбільш вживаних форм виховної роботи доцільно віднести: бесіди, екскурсії, вікторини, круглі столи, ділові зустрічі, дискусії, турніри, тематичні конференції, диспути, брифінги, семінари-тренінги, вечори, свята, конкурси, фестивалі, дні відділення, години спілкування, тренінг-курси, інсценування. І це далеко не ввесь перелік форм, які використовують керівники предметних гуртків.

Гурткова форма роботи зі студентами є найпоширенішою формою поза- аудиторної роботи.

Гурткова робота – це традиційна форма навчально-виховного процесу, яка при правильній організації дозволяє розкрити інтелектуальний та духовний потенціал молоді. Це форма роботи, яка задовольняє психологічну потребу в спілкуванні з товаришами, яка повинна бути зорієнтована на створення середовища для розвитку творчої особистості, яка в майбутньому стане гарним, досвідченим спеціалістом, оволодіє знаннями про самоосвіту і саморозвиток. 

Гурткова робота розвиває в студентів правильний світогляд, творче мислення, спостережливість, пам’ять, допитливість, активізує пізнавальну діяльність; формує навички практичного застосування знань, навички зв’язано викладати думку; дає змогу студентам збагачувати програмний матеріал, розширювати пізнання із дисциплін, виявляти інтерес, створює основи безперервної освіти.

Велику роль в організації гурткової роботи відіграє викладач, який складає проект плану роботи гуртка, спрямовує його діяльність, дає студентам завдання, пропонує ідеї, теми для дослідництва, надає членам гуртка постійну допомогу, консультує, рекомендує їм потрібну літературу тощо.

Тематика роботи гуртків буває різна, але звичайно вона спрямована на розширення і поглиблення знань студентів, для чого члени гуртка готують лекції, реферати, доповіді, з якими виступають на засідання гуртка (з наступним обговоренням усіма учасниками).

Добре спланована гурткова робота аж ніяк не перевантажує студентів. Навпаки, вона значно полегшує сприйняття та засвоєння матеріалу на заняттях. У процесі гурткової роботи  педагог має змогу глибше пізнати особистість кожного вихованця, допомогти йому самовизначитись. 

Гурткова робота нерозривно зв'язана з навчально-виховним процесом, що здійснюється на заняттях і ґрунтується на знаннях і навичках, набутих студентами на заняттях. Характерною особистістю гурткової роботи є те, що вона не регламентується обов'язковими програмами, а це надає їй гнучкості і дозволяє краще враховувати прагнення кожного студента.

Цінність гурткової роботи полягає в тому, що вона, в деякій мірі, вирішує проблему організації вільного часу студентів, задовольняє їх різноманітні інтереси, активізує пізнавальну діяльність студентів тощо. У зв’язку з цим відкриваються необмежені можливості для дослідницької діяльності викладача, удосконалення його методичної майстерності. У процесі підготовки і проведення занять викладач може перевірити правильність своїх припущень, ефективність форм, методів і прийомів, практичну і виховну значимість підготовлених матеріалів (тести, кросворди).

Активізуючи пізнавальну діяльність студентів, створюються відповідні умови для практичного застосування одержаних ними знань.

Гурткові заняття за своїм змістом і структурі ближче до уроку, ніж вся решта видів позааудиторної роботи з предмету (олімпіади, КВК, вечори), але не дублюють його. Дуже часто вони виконують роль проміжної ланки між заняттями і різними формами позааудиторної роботи. У виборі структури занять і їх змісту враховується, що студенти прийшли на них після напруженого трудового дня і їм необхідний відпочинок, зміна видів діяльності.

У підготовці і проведенні занять гуртка необхідно враховувати наступні загальні вимоги:
· Виховний і розвиваючий характер матеріалів і завдань, їх практичну спрямованість.

· Звертання тематики роботи гуртка, його форм і методів до різних сторін пізнавальної діяльності студентів: інтелектуальної (активний пошук, здогадка), емоційні (радість пізнання, переживання емоцій здивування, очікування нового успіху і т. д.), вольової (ініціативність, здібність до постановки і вирішенню задач, готовність довести справу до кінця).

· Творчий підхід до планування і реалізації задач, відсутність одноманітності і шаблонів у роботі.

· Наявність логічного зв’язку між окремими заняттями гуртка: опора на знання, уміння і навики, отримані студентами на уроках.

3.2 Організація та планування роботи гуртка

Правильна організація роботи гуртка – важлива умова його ефективної роботи. Участь в роботі гуртка добровільна. Проте слід добиватися утворення постійного складу гуртка, дотримання певних правил, регулюючих його діяльність. Вони виробляються спільно викладачем і студентами і доводяться до відома всіх членів гуртка. Заняття проводяться 1 раз на місяць.

План гуртка повинен включати теоретичну і практичну роботу. На першому занятті керівник гуртка повинен ознайомити з ним вихованців. Це дасть змогу студентам  вибрати те, що їх найбільше приваблює. План, складений при активній участі гуртківців, буде найбільш реальним, так він стане справою кожного з них. При обговоренні проекту плану з членами гуртка враховуються їх пропозиції і побажання. Це дає можливість гуртківцям самим організувати життя гуртка, відчувати відповідальність за нього.

На основі річного плану роботи гуртка керівник розробляє план окремих занять. У процесі підготовки до кожного заняття, він продумує зміст роботи гуртківців, вибирає необхідні інструменти, матеріали, літературу. 
Інколи в процесі роботи виникає необхідність змінити зміст того чи іншого заняття скоротити чи збільшити об'єм матеріалу з будь-якої теми, чи навіть увести нову тему, до якої у членів гуртка виник підвищений інтерес. При активній і цілеспрямованій роботі такі зміни в плані цілком можливі і доступні. Необхідно лиш фіксувати ці зміни, періодично аналізуючи і оцінюючи хід виконання планом навчально-виховної роботи, відповідно з внесеними змінами з попередньою роботою.

    Система діяльності педагога у підготовці та проведенні заняття передбачає:

1. Усвідомлення значення теми і мети заняття:

· визначення змісту;

· навчально-методичні посібники;

· зв'язок з попереднім заняттям;

· визначення мети (освітньої, розвивальної, виховної).

2. Підбір матеріалу до теми заняття:
· відбір змісту й обсягу знань з теми;

· підбір доцільних фактів, прикладів;
· підготовка наочних посібників, ТЗН;
· визначення творчих і навчально-дослідних завдань;

· визначення колективних та індивідуальних форм роботи.

3. Підготовка плану-конспекту заняття (логіко-структурні схеми зайняття):

· складання плану;

· визначення питань для обговорення і розгляду;
· залучення учнів до колективної підготовки заняття;
· колективне планування варіанту заняття;
· визначення домашнього завдання.
4. Апробація підготовленого заняття:

· визначення основних частин змісту матеріалу, на які звертається увага студентів;

· уточнення часу і темпу проведення заняття.

Заняття гуртка проводиться у просторому світлому приміщенні, що відповідає санітарно-гігієнічним нормам. Красиво оформлене навчальне приміщення, чистота і порядок у ньому, правильно організоване робоче місце має велике виховне значення. Усе це дисциплінує студента, сприяє підвищенню культури їх праці і творчої активності. Навчальне обладнання кабінету включає комплект меблів, інструменти і пристосування, що необхідні для організації заняття, зберігання і показ наочних посібників.

Починаючи з першого заняття, керівник гуртка  ставить перед собою мету виявляти індивідуальні особливості гуртківців, їх інтереси і нахили. Мотиви, що привели їх у гурток і спонукають їх займатися в ньому постійно. Для стимулювання у студентів позитивного відношення до занять в гуртку, керівником застосовуються різні методи і прийоми. На заняттях завжди є можливість виділити студентів, які проявляють себе творчо і старанно.

Пояснення нового матеріалу гуртківцям під час занять відбувається різноманітними способами. Швидше всього інформація подається в ході вступної бесіди з мобілізацією і систематизацією попередньо набутих знань, демонструючи наочні посібники, пояснюючи і показуючи прийоми і способи виконання практичних дій.

На кожному занятті керівник гуртка вибирає методи навчання, методичні прийоми з урахуванням знань і практичних навичок, які отримали студенти на попередніх заняттях гуртка. А звідси - методика роботи гуртка на початку навчального року відрізняється від тієї, яку застосовують в кінці року. 

Постійно розвивається інтерес студентів до занять і педагог  намагається вибрати таку форму їх проведення при якій надається студентам можливість самостійно, творчо підходити до вирішення поставлених завдань. 

Надаючи студентам якомога більше самостійності, викладач спрямовує їх на творчу діяльність, а це сприяє розвитку в них творчих здібностей, формує вміння та навики студентів. 

Пояснення теоретичного матеріалу і практичних завдань супроводжується демонстрацією різного роду наочним матеріалом. 

Активні методи, розроблені викладачами, створюють умови для моделювання виховних ситуацій, які формують у студентів уміння і навички класифікувати та узагальнювати матеріали, застосовувати порівняння і аналогії, робити висновки.

Проведення відкритих засідань гуртків сприяє розкриттю творчого потенціалу студентів, виявленню їх нахилів і здібностей, налагодженню більш тісніших і доброзичливих стосунків студентів і викладачів. По завершенню роботи члени гуртка висвітлюють свою роботу в бюлетенях, організовують вечори, виставки, конференції, випускають збірники та ін.

3.3 Схема-конспект гурткового заняття

· Тема заняття
· Мета заняття (навчальна, розвивальна, виховна)
· Завдання заняття (бажано)
· Методи (бажано)
· Тип заняття (засвоєння нових знань, умінь та навичок; формування практичних умінь та навичок; застосування вмінь та навичок; узагальнення; комбінований)
· Вид заняття
· Форма заняття
· Міжпредметні зв’язки (бажано)
· Обладнання: таблиці, плакати, посібники, схеми, моделі, роздатковий матеріал, демонстраційний матеріал, діаграми, література тощо.
· Очікуваний результат (бажано)
Хід заняття
(його структура залежить від типу заняття)
І. Вступна частина
— повідомлення теми та мети заняття, очікуваних результатів;
— актуалізація опорних знань;
— мотивація навчальної діяльності гуртківців. 
II. Основна частина
— висвітлення керівником матеріалу нової теми;
— оволодіння новими теоретичними та практичними знаннями;
— залучення студентів до самостійного осмислення нового матеріалу, самостійна робота;
— підведення гуртківців до узагальнень, висновків.
III. Заключна частина
— обґрунтування гуртківцями можливості використання отриманих знань, умінь, навичок;
— загальний підсумок заняття із зазначенням його позитивних та негативних моментів;
— повідомлення завдань на наступне заняття (якщо є);
— рекомендована література (якщо є).
Коментарі до кожного пункту схеми, які повинні бути відображені при плануванні, оформлені конспекту та проведенні заняття. 

Тема заняття. Формулювання теми має стосуватися фактичного матеріалу заняття, викликати інтерес до почутого. Тема, яка пропонується вихованцям може відрізнятися від теми, записаної в плані за стилем (художній – діловий). Тема повинна чітко, лаконічно, емоційно виражати стислий зміст заняття. 
Мета заняття - основа ефективної діяльності педагога та студентів, що визначає характер їх взаємодії. Вона реалізується в спільній діяльності всіх учасників навчально-виховного процесу. В меті заняття формулюється результат, до якого повинні прагнути учасники навчального процесу, і, якщо вона визначена нечітко, чи педагог погано уявляє собі шляхи та способи її досягнення, ефективності заняття важко досягти. 
Перш ніж сформулювати триєдину мету заняття педагог повинен знайти відповіді на питання:
-  чого має навчити це заняття?
- як допоможе навчальний матеріал в розвитку вмінь та навичок вихованців?
- як вплине на погляди, переконання, почуття, над чим примусить замислитися?
-  яке значення цього заняття в загальному процесі освіти і виховання?
 Мета заняття: навчальна, розвиваюча, виховна. 
 Навчальна мета (навчити, познайомити) - передбачає формування практичної діяльності, уміння аналізувати, спостерігати. Спрямована на активізацію уяви та фантазії. 
 Типові формулювання: 
- навчити, дати уявлення, пояснити, учити, розповісти, розкрити … 
- познайомити з інформацією, умовами тощо… 
- проконтролювати засвоєння певних (таких) вмінь та навичок, вивчених на попередніх заняттях…
- сформувати (закріпити) певні (такі) навички та вміння… по даному матеріалу (на матеріалі цього заняття)…
- розширити або/і поглибити (збагатити) знання (конкретно названі)…
- узагальнити знання, одержувані з різних джерел (в тому числі самостійно)…
 Розвиваюча мета (розвинути) – спрямована на розвиток творчого потенціалу. 
Типові формулювання: 
- розвинути (розкрити) здібності, уяву, пам’ять, увагу…
- розвивати почуття (кольору, світу…)
- формувати практичні навички та вміння… 
- удосконалювати вміння та навички… 
- забезпечити в ході заняття (розвиток мови учнів, поповнення словникового запасу, оволодіння…)
Виховна мета (виховати) – спрямована на виховання загальнолюдських цінностей, нових ідей та образів.
Типові формулювання: 
- виховувати почуття…
- прищеплювати… 
- сприяти в ході заняття вихованню певних (таких) якостей (понять)…
- для рішення завдань (естетичного, морального, духовного …) виховання …
- з метою рішення завдань (громадянського …) виховання …
- викликати інтерес до інформації , людей, умов взаємодії…
- залучити, заохотити, зміцнити інтерес…
- викликати неприйняття… 
Завдання (бажано)
Типові формулювання загального характеру: 
- відпрацювати навички…
- виконати операції мислення: пізнання, розуміння, застосування, аналізу, синтезу, оцінки.
 Навчальні завдання:
•  проконтролювати ступінь засвоєння основних умінь і навичок, а також вивчених і сформованих на попередніх заняттях;
•   забезпечити засвоєння наступних завдань…
• сформувати (продовжити формування, закріпити) такі спеціальні вміння й навички, як…;
• сформувати (продовжити формування, закріпити) такі спільні навчальні вміння й навички, як… на матеріалі даного заняття.
Розвивальні завдання:
• для вирішення завдання розвитку у вихованців… в ході заняття забезпечити виконання таких завдань…
Виховні завдання:
• сприяти в ході заняття формуванню світогляду ;
• формування екологічного виховання;
• формувати у молоді загальнолюдський світогляд.
Методи
Метод – це «шлях до досягнення мети», спосіб теоретичного дослідження або практичного здійснення будь-чого. 
Основні методи:
За джерелом передачі та сприйняття навчальної інформації:
— словесні (розповідь, бесіда, пояснення, лекція, інструктаж тощо);
— наочні (демонстрація предметів, явищ, посібників тощо);
— практичні (практична робота, навчальні вправи, ігрові вправи, екскурсія, похід тощо)
Методи стимулювання інтересу до навчання: пізнавальні ігри, створення цікавої ситуації, створення ситуації успіху, реалізація виховного потенціалу, ситуації неуспіху, емоційних переживань. 
Методи стимулювання обов’язку відповідальності:
1. Формування переконань у соціальній та особистісній важливості.
2. Висування вимог.
3. Вправи для виконання вимог.
4. Змагальність, заохочення, покарання.
Прийом – частина методу, засіб педагогічних дій у певних умовах. Прийоми не мають самостійної педагогічної задачі. 
Типи занять
Кожне заняття має свою структуру. Тип заняття визначається наявністю та послідовністю структурних частин. Тип — це орієнтир, спрямованість, характеристика, обличчя. 
Класифікація типів занять:
- заняття засвоєння нового матеріалу (нових знань, умінь, навичок);
- формування практичних умінь та навичок;
- застосування вмінь та навичок; 
- узагальнення;
- контрольне (підсумкове);
- комбіноване.
Форми організації занять
Форми організації навчання – зовнішнє вираження узгодженої діяльності педагога та вихованців, яка здійснюється в певному режимі та по порядку. 
Форми організації занять:
- групові: ведеться робота з усією групою, викладається загальний матеріал. В межах групи можливо виділяти підгрупи.
- індивідуальні: передбачено роботу з гуртківцями, які виявили особливі здібності. 
Види занять:
ділова гра, змагання, взаємонавчання вихованців, залік, творчий звіт, конкурс, рольова гра, концерт, конференція, семінар, екскурсія тощо.
Міжпредметні зв’язки – зв'язок з якими предметами можна прослідкувати в ході даного заняття ( біологія, природознавство, українська література…)
Обладнання: 
-  посібники, газети, журнали, документи тощо;
- дидактичний матеріал, наочний матеріал (схеми, моделі, плакати тощо);
-  відеофільми, комп’ютерні диски, аудіо матеріали.
Обладнання повинне відповідати вимогам часу.
Очікуваний результат – які завдання мають бути вирішені, чого повинні навчитися вихованці.

Розділ 4. Організація діяльності гуртка «Екологічний» у Глухівському агротехнічному інституті імені С.А. Ковпака Сумського НАУ
4.1 Організація та планування діяльності гуртка 

Україна знаходиться в стані екологічної кризи: забруднені промисловими відходами, пестицидами й радіонуклідами землі, водойми, повітря; ерозія ґрунтів поставила під сумнів майбутнє господарювання на них; значною мірою вичерпані природні ресурси; внаслідок техногенного перевантаження змінюються природні ландшафти. Аварія на ЧАЕС поглибила екологічну кризу, а її наслідки і до цього часу не ліквідовані.

Почуття патріотизму багатогранне за своїм змістом, його не можна визначити декількома словами. Це любов до рідних місць, гордість за свій народ, відчуття нерозривності з навколишнім світом, бажання зберегти і примножити багатство Батьківщини.

Одним з проявів патріотизму є любов до природи, тому роботу в цьому напрямку слід проводити через екологічну освіту, суть якої полягає в сформованості людини з новим екологічним мисленням, здатним усвідомити наслідки своїх дій по відношенню до довкілля, що уміє жити в гармонії з природою. Саме природа відіграє важливу роль в навіянні любові до Батьківщини.

Любіть природу рідну завжди милуйтесь нею:

Ранковими світанками, вечірньою зорею

Любіть дерева голі, любіть дерева в шапках,

Вони ніби колиска, неначе рідна мати.

Не спричиняйте болю, не рвіть природі коси,

А щоб росли густії, споліскуйте у росах,

Із трепетом великим приходьте до природи,

Вслухайтеся в гармонію, в її чарівні оди.
У  2013-2014 навчальному році у Глухівському агротехнічному інституті імені С.А. Ковпака Сумського НАУ  продовжує працювати «Екологічний» гурток. У роботі гуртка приймають участь 15 студентів навчального закладу. Представники 2-х академічних груп відділення «Економіки та менеджменту», а саме  31 Бух – 8 студентів, 31 Ф – 7 студентів. Старостою гуртка було обрано Томін Ю. – студентку 31 Бух групи відділення «Економіки та менеджменту».
Керівник екологічного гуртка – викладач, спеціаліст першої категорії Голайбо С.В.

Заняття гуртка були розпочаті 10.09.2013 й проводились в перший вівторок кожного місяця з 15-00 до 17-00 години.

Перше заняття було ознайомче, на якому розглядались організаційні питання роботи гуртка, а саме:

1. Вибори старости гуртка.
2. Визначення днів та годин роботи гуртка.
3. Визначення тематики та основних питань роботи гуртка.
4. Визначення основних напрямів в роботі гуртка та інші організаційні питання.
 Мета гуртка:
· виховувати любов до природи; 
· розвивати екологічне мислення;
· формувати у студентів екологічну культуру;

· вивчати природу рідного краю;

· розширити знання студентів про зміни в природі, спричинені діяльністю людини, про особливості охорони атмосфери, води, ґрунтів, надр, рослинних і тваринних ресурсів;

· вивчити екологічні та природоохоронні організації в Україні

Завдання гуртка:
· участь в екологічних акціях;
· підготовка та проведення предметних тижнів;
· ведення пошуково-дослідницької роботи;
· озеленення території інституту;
· пізнання природної та історико-культурної спадщини північних регіонів України;

· пропаганда знань про стан екологічної ситуації в Україні.

Важливою частиною роботи екогуртка є організація та проведення навчально-пізнавальних поїздок з метою ознайомлення з природною та історико-культурною спадщиною північних регіонів України. 
Була проведена навчально-екскурсійна поїздка  «Глухів – Глинська пустинь».

Студенти екологічного гуртка провели новорічну екологічну акцію «Збережи ялинку». Мета акції – привернути увагу до проблеми масового браконьєрського вирубування ялинок перед новорічними святами. 

Гуртківці – активні учасники природоохоронних акцій: «Посади деревце», «Первоцвіт».  Подібні акції мають екоосвітнє та виховне значення, активізують увагу громадськості, тому будуть проводитись і надалі з ініціативи студентів екологічного гуртка.
Члени екологічного гуртка традиційно провели різноманітні еколого-освітні заходи для студентів та учнів старших класів  з метою наочного вивчення сучасних екологічних проблем. 

Семінар для студентів 31 Б групи відділення «Будівництва та дорожньо-транспортних технологій»: «Не будь байдужим – долучайся до екологічних акцій»  провели гуртківці Цибіна А., Шовікова К.

Розповідь-презентацію «Чорнобиль – чорний біль України» для учнів старших класів ЗОШ№3 підготували та провели Томін Ю., Степаненко М.

Пошуково-дослідницьку роботу по вивченню екологічного стану озер     м. Глухова «Екологічна система Павлівського Озера» підготувала Рудко А., «Характеристика біоценозу Скоропадського озера» підготувала Рудь К. 

Члени гуртка висвітлюють свою роботу в бюлетенях, газетах, організовують вікторини, виставки тощо.

       4.2 План роботи гуртка «Екологічний»
	№

п/п
	Зміст
	Дата

проведення
	Тривалість
	Відповідаь-ний

	1.
	Заняття 1

1. Вступне заняття:

а) вибори активу гуртка, старости;

б) обговорення плану роботи і завдання гуртка.

2. Обговорення питання: «Становлення та розвиток екологічної думки в Україні».

3. Підсумок заняття.


	Вересень
	2 год.


	керівник,

члени гуртка

	2.
	Заняття 2

1. Бесіда на тему: «Екологічна ситуація в Україні». 
2. Презентація: «Екологічна ситуація в Сумській області».

3. Доповідь на тему: «Видатні вчені-екологи»

4. Підсумок заняття.
	Жовтень
	2 год.
	керівник,

члени гуртка

	3.
	Заняття 3

1. Обговорення питання: «Екологічний стан водойм в Україні».

2. «Екологічна система Павлівського озера».
3. «Характеристика біоценозу Скоропадського озера». 

4. Підсумок заняття.
	Листопад
	2 год.
	керівник,

члени гуртка

	4.
	Заняття 4
 1. Підготовка та проведення виховного заходу: «Давайте об’єднаємося проти СНІДу!»

2. Участь в екологічній акції: «Збережи ялинку».
3. Виконання практичного завдання (підготовка газет, агітаційних листівок, презентацій).  

4. Підсумок заняття.

	Грудень
	2 год.
	керівник,

члени гуртка

	5.
	Заняття 5

1. Розв’язування екологічних задач та завдань.
2. Гра «Найрозумніший».

3. Підсумок заняття.
	Січень
	2  год.
	керівник,

члени гуртка

	6.
	Заняття 6
1. Бесіда на тему:

«Екологічні правопорушення: юридична відповідальність».

2. Обговорення питання: «Заповідна справо: охорона флори і фауни».

3. Перегляд презентацій, фільмів та їх обговорення

4. Підсумок заняття.
	Лютий
	2 год.
	керівник,

члени гуртка

	7.
	Заняття 7

1. Лікарські рослин України.
2. Перегляд і обговорення презентації: «Червона книга України».

3.Участь в акції: «Первоцвіт».

4. Підсумок заняття. 


	Березень
	2 год.
	керівник,

члени гуртка

	8.
	Заняття 8

1. Бесіда на тему: «Чорнобиль - глобальна екологічна катастрофа». 
2. Перегляд і обговорення презентації: «Чорнобиль – чорний біль України».
3.Участь у предметному тижні з екології.

4. Підсумок заняття.
	Квітень
	2 год.
	керівник,

члени гуртка

	9.
	Заняття 9
1. Доповідь на тему: «Використання харчових добавок: класифікація та небезпечність».

2. Обговорення питання: «ГМО: шкода чи користь?»

3. Підсумок заняття.

	Травень
	2 год.
	керівник,

члени гуртка

	10.
	Заняття 10
1. Пошуки шляхів виходу з екологічної кризи в Україні.

2. Використання альтернативних джерел енергії.

3. Підведення підсумків роботи гуртка.
	Червень
	2 год.
	керівник,

члени гуртка


             4.3 Склад гуртка

	№

п/п
	Прізвище, ім’я
	Група

	1
	Бірюк Ірина 
	31 Бух

	2
	Гавриленко Вікторія
	31 Ф

	3
	Данько Кристіна
	31 Бух

	4
	Ковнер Альона
	31 Бух

	5
	Кургаліна Аліна
	31 Бух

	6
	Несвітайло Руслан
	31 Ф

	7
	Рудко Анна
	31 Ф

	8
	Рудь Кристіна
	31 Ф

	9
	Солощенко Аліна
	31 Ф

	10
	Степаненко Марина
	31 Бух

	11
	Томін Юля
	31 Бух

	12
	Цибіна Анна
	31 Бух

	13
	Шевцова Анна
	31 Ф

	14
	Шелеміна Ольга
	31 Ф

	15
	Шовікова Катерина
	31 Бух


             4.4  Облік роботи гуртка
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                                        Висновки
Екологічна криза, що сьогодні набула загальнопланетарного характеру, створює реальну загрозу виживання людства. Тому, визначальним для вирішення екологічних проблем сучасності є формування екологічної свідомості, відповідальності. Це педагогічне завдання можна втілювати лише через освітню виховну систему на основі принципово нових, ніж це було досі, ідей, методів, підходів, які враховували структуру екологічних знань, соціальні функції сучасної екології, традиції, звичаї, історичний досвід українського народу. 

Проблема екологічної освіти та виховання є важливою і необхідною складовою частиною при навчанні студентської молоді. Робота з екологічного виховання проводиться як на заняттях, так і в позааудиторний час в гуртковій роботі.
Робота з екологічного виховання студентів знайшла відображення у виховних заходах, класних годинах, екскурсіях, а також участі студентів в екологічних турнірах та олімпіадах. Головною і невід'ємною складовою екологічної освіти та виховання є певна вироблена система позааудиторних занять. 

Робота з екологічного виховання дозволяє реалізувати виховний, освітній і розвиваючий потенціал природознавчих знань, забезпечити більш надійні основи екологічної відповідальності студентів. 

Виходячи з цього, принципово важливо у співпраці зі студентами застосовувати різноманітність форм і методів роботи з екологічного виховання. 
Таким чином, системний підхід з екологічного виховання дозволяє: встановити більш тісні зв'язки між  пізнанням  природи і пізнанням соціального життя; забезпечити реальну наступність і перспективність вивчення навколишнього світу природи; створити умови для плавного і доцільного формування морально-етичних установок;  поглибити теоретичні знання в галузі екології; формувати ряд основних екологічних понять; забезпечити більш широку і різноманітну практичну діяльність студентів з вивчення і охорони навколишнього середовища. 

Отже, можна зробити висновок, що подолання екологічної кризи залежить від морального вдосконалення людини, її екологічної культури і відносин із природою та іншими людьми. Якщо людина в найближчому майбутньому не навчиться дбайливо відноситися до природи, вона знищить себе. А для цього треба виховувати екологічну культуру і відповідальність.
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Додатки

Додаток №1

Екологічні задачі та завдання 

1. По території України протікають великі повноводні ріки, є істотні запаси підземних вод. Чому ж Україна відноситься до регіо​нів, недостатньо забезпечених водою? Вкажіть причини.
2. Як можна захистити врожай сільськогосподарських   куль​тур від шкідників, не застосо​вуючи отрутохімікатів?
3.Уявіть два ставки, один з яких забруднюється міне​ральними добривами, другий — стічними водами з ферми. Який вплив   справлятиме   забруднення   на живі організми кожної з водойм? До яких наслідків може призвести подібне тривале забруднення?
4. У великих промислових центрах повітря містить 125-500 мг/м СО2 при нормі 3 мг/м . У скільки разів перевищується норма? Поясніть, чому кількість СО2 зростає взимку і зменшується влітку?
5. Які  чинники визначають норми, строки внесення добрив?
6. Як ви вважаєте, яким птахам більше шкодить використан​ня мінеральних добрив: зер​ноїдним  чи   комахоїдним?   Відповідь обґрунтуйте.
7. Як краще, на вашу думку, розмістити грядку з баклажанами:    поблизу  помідорної грядки чи ближче до інших культур? Відповідь поясніть.
8. Складіть прогноз за такими даними: після неякісного збирання картоплі, враженої колорадським жуком, планується виса​дити помідори на тому самому полі. Чи будуть створені нормальні умови для розвитку рослин та отримання високо​го врожаю? Що ви пропонуєте?
9. Якими агроприйомами забезпечується доступ повітря до  насіння,   кореневої   системи сходів?
10. Чи вважаєте ви доцільним з екологічної точки зору спалювання торішньої трави, стерні на полях, обабіч доріг? Обґрунтуйте свою відповідь.

11. Як ви вважаєте, чому розчищення чагарників, обрізу​вання сухих гілок, формуван​ня крони дерев рекомендується здійс​нювати   восени?   Врахуйте,  що  сухі гілки — місце можливого  зимового притулку шкідників.
12. Чи має значення для самих сільськогосподарських тварин дотримання    санітарно-гігіє​нічних норм на фермі?

13. Під час роботи двигунів на  "холостому ходу" або при невеликих швидкостях збіль​шується викид СО2, але зменшується вміст оксидів азоту у них. Повітря якого району буде містити більше вуг​лекислоти: у центрі міста чи на швидкісній магістралі? Де буде більше оксидів азоту?
14. Досить часто можна зустріти таку картину: автомобіль чи трактор стоїть з працюючим двигуном, водія немає. Як ви гадаєте, які екологічні й економічні наслідки має таке явище?
15. Одним із засобів захисту навколишнього середовища є розсіювання шкідливих речо​вин за допомогою високих труб. Відо​мо, що димова труба висотою 100 м дає змогу розсіювати шкідливі речовини в радіусі до 20 км. Визначте радіус розсі​ювання речовин, якщо висота труби: а) 50 м; б) 80 м.
16. Колорадський жук вже багато років завдає чималої шкоди пасльоновим культурам. Які особливості його біології утруднюють боротьбу з цим шкідником?   Який чинник проявляється саме у нашій міс​цевості?
17. В одному районі поруч знаходились два озера. На березі одного з них побудували га​раж, біля другого зсипали мінеральні добрива. Які процеси почалися в озері, куди стікала вода з нафтопродуктами, куди потрапляли мінеральні добрива? Чим, на вашу думку, завершиться кожен з цих процесів?
18. Які заходи здійснюють для переробки  й  знешкодження відходів тваринництва?
19. Як можна за характером рослинності визначити місця колишнього людського по​мешкання?
20. В чому подібність та відмінність між  заповідниками й національними парками?
21. Як  ви  гадаєте, чому іноді після створення заповідника з відповідним режимом чисель​ність рідкісних видів на його території продовжує скорочуватись?
22. Чому ласок, горностаїв, що оселяються у скирдах, зерносховищах, завжди намагають​ся оберігати?
23. У туриста, що повертався з однієї з тропічних країн, працівники митниці вилучили колекцію насіння рослин. Турист про​тестував. Уявіть себе працівником митниці. Як би ви пояснили причину вилучення колекції?
24. У багатьох населених пунктах восени збирають та спа​люють опале листя. Як це може вплинути на живу природу?
25. Якої шкоди може завдати  вирубування лісу на берегах річки або озера?
26. Встановлено, що чистота північних озер значною мірою залежить від комарів. Як ви можете пояснити цей факт?
27. За правилами ведення лісово​го господарства лісосіки необхідно повністю очищати від хмизу, залишків деревини. Зрубані стовбури, що тимчасово залишаються в лісі, очищають від кори. Яке значення для лісу мають ці правила?
28. Липа дрібнолиста живе у лісі 300—400  років,   у  міських умовах — 150 років. У сосен, що ростуть у місті, гілки на вершині відмирають. У чому причина наведених явищ?

29. Підрахуйте, яку площу земельних угідь доведеться відвести під будівництво дороги з твердим покриттям (1 км, 10 км, 100 км), якщо відомо, що ширина смуги відчуження складає 50 м?
30. Встановлено, що 1 т нафти утворює на поверхні води пляму   площею   близько   6 км ². Яку площу акваторії вкриє нафто​ва пляма у випадку аварії танкера во​дотоннажністю 5 000 т? Порівняйте з площею Київського водосховища.
31. Підрахуйте, яку кількість  води потрібно місту з населенням 1 млн жителів для розведення стічних вод впродовж року, якщо відомо, що добові потреби міста, у чистій воді складають 0,5 млн. м². Перед скиданням у водойми стоки пот​рібно розвести 20-кратним об'ємом чистої води.
32. У 1953 р. у жителів японського міста Мінамата вперше було помічено дивну хворобу, яка через три роки набула характеру епідемії. Такі самі симптоми було помі​чено також у кішок. Жителі острова живуть риболовлею, риба — основний продукт їхнього харчування. Суттєву роль в економіці відіграє також вели​кий хімічний завод. Зробіть припущен​ня щодо причин хвороби людей і тварин.
33. Встановлено, що густі крони липи, в'язу, глоду, ялини поглинають до 25 % звукової енергії, а решту (75 %) розсіюють. Як свідчать дослідження медиків, підви​щення рівня шумів сприяє розвиткові нервово-психічних захворювань та гі​пертонії. Співставте наведені факти і подумайте, який практичний висновок можна зробити.
34. Вже 3000 років тому у деяких містах (Вавілоні, Єрусалимі) були розвинуті системи водозабезпечення, каналізації та виділення твердих відходів. Ряд виробництв, пов'язаних із застосуван​ням вогню (металообробка, виготовлен​ня кераміки тощо), у багатьох випад​ках виносили за межі міста. Поясніть значення наведених правил.
35. Під час заснування Петербурга було прийнято суворі укази: категорично забороня​лось самовільне вирубування дерев, за​проваджувалось деревонасадження вздовж основних магістралей, заборонялось також скидати сміття у відкриті во​дойми, прати й полоскати білизну. За скидання сміття з кораблів накладався штраф, а за таку повторну провину ко​рабель разом з вантажем підлягав кон​фіскації. Яке значення мали ці укази? 

36. Існують проекти установок,  які дозволяють вловлювати сполуки сірки з отриманням сірчаної кислоти. При утилізації 90 % сірчистого газу, що викидається нині в атмосферу, можна отримувати до 170-180 т сірчаної кислоти на добу під час опалювального сезону у місті з 500— тисячним населенням. Який природ​ний принцип враховано у таких проек​тах? Яке значення це має для здоров'я людини, збереження природи?
37. Професор О. М. Мауринь запропонував нескладний метод аналізу змін навколишнього середовища. При цьому використову​ються спили дерев у місті та за його межами. Спробуйте зробити припущен​ня щодо сутності методу.
38. Біля новобудов можна часто спостерігати застійні калюжі, тут погано ростуть дерева. В чому причина таких явищ?
39. Боротьбу із засоленням ґрунту можна здійснювати за до​помогою: 1%-го розчину вже використаної сірчаної кислоти; дефекату, що є відходом цукрової промисловості; залізного купоросу — побічного про​дукту металургійного виробництва. Який природний принцип врахо​вується у боротьбі із засоленням? Яке значення це має для природи?
40. Впродовж останніх 2000 років первинна  продуктивність (кількість органічної речовини, що утворюється у біосфері), продовжує знижуватись. Які головні причини цьо​го  явища?   Чому  необхідно  зупинити процес   зниження   первинної   продук​тивності біосфери?
41. На будь-якій тваринницькій фермі утворюються тони від​ходів щоденно. Вони не лише займають місце, а й забруднюють на​вколишнє середовище. Їх можна пере​робляти на біогаз, внаслідок чого відді​ляються вода (використовується для зрошення), тверді рештки (використо​вуються як добриво), біогаз (паливо). Дайте оцінку такому підходу до відхо​дів тваринництва.
42. Мільйони тонн оксидів сірки  викидаються у повітря внаслідок згоряння викопного палива. В результаті взаємодії з водою оксиди сірки перетворюються на сірча​ну кислоту. Підраховано, що 70 %  сірки, що випадає на Швецію, більше 80 % "норвезької" сірки занесено з інших країн; близько 20 % кислотних дощів у Європі спричинені викидами оксидів сірки у Північній Америці. Які природні процеси лежать в основі наведених фактів?                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         
43. У недалекому минулому глибина Аральського моря становила близько 30 м. Тепер його рівень падає на 40 см щорічно. Підрахуйте, коли Арал може припинити своє існування, якщо не вжити  термінових  природоохоронних заходів?
44. "Там поставлено правильно виробництво, де не пропадає жоден грам видобутої гір​ничої маси, де немає ні граму відходів, де ніщо не вилітає у повітря і не змивається водами". Яку технологію мав на увазі академік О. Є. Ферсман ? Чому саме таке виробництво "пра​вильно поставлено"? Які переваги воно має?
45. Які екологічні проблеми і чому постануть перед насе​ленням міста, розташованого у гірській западині?
46. Нераціональне використання отрутохімікатів у сільському господарстві призводить до забруднення ґрунту, води, харчових продуктів. З приводу важких наслідків зловживання отрутохімікатами образно писав Ж. Дорст: "Нікому не спаде на думку прийняти дозу ліків, у сотні разів більшу, ніж та, що вказана у рецепті, розраховуючи на те, що ліки подіють у десять чи сто разів швидше. Однак саме так поводяться люди з отрутохімікатами" ... Які правила за​стосування отрутохімікатів ви б запро​понували?
47. За якої погоди — циклональ​ної чи антициклональної — і чому спостерігається найбіль​ше забруднення повітря?
48. У двох районах міста вивчалась   захворюваність   дітей. Якщо в першому районі дитя​чі установи знаходяться поблизу про​мислових підприємств, то у другому вони віддалені від господарських об'єктів, транспортних магістралей. У першому районі загальна захворюва​ність і захворюваність органів дихання виявилась вищою у 1,5 рази, нервової системи — у 2—2,5 рази, ніж у другому районі. Поясніть факти і запропо​нуйте шляхи охорони здоров'я дітей.

49. У старій медичній літературі наведено легенду про холеру. Вона в образі жінки обіцяла винищити у місті певну кількість людей. Насправді загинуло значно біль​ше, їй докоряли в тому, що вона не дотримала слова. На що Холера відпо​віла: "Всі, хто вмер понад обумовлене число, померли не від мене, а зі стра​ху". Виділіть і поясніть в легенді істину. Як можна трактувати її за ситуації радіаційного забруднення?
50. За даними експертів ВООЗ, 50% населення має надмірну масу тіла та страждає від ожиріння. В той самий час спостері​гається недоїдання за якістю. Як ви розумієте ці факти?
51. Зробіть висновок на основі наведених фактів: 70 % серцево-судинних та легеневих захворювань жителів міст пов'язано з сполученою дією хімічного забруднення й шуму; доведено негативний вплив на здоров'я дітей сполученої дії шуму та оксиду вуглецю; ультрафіолетова радіація спричинює утворення найтоксичніших форм смогу внаслідок фотохімічних реакцій за участю сполук сірки й азоту.
52. Вчені встановили, що на відстані 300 м від автомобільної траси вміст свинцю у зер​нових у 10 разів вищий, ніж на більш віддалених ділянках поля. Як попе​редити попадання отруйного свинцю в їжу людини?
53. Одним з видів забруднення атмосфери є накопичення у повітрі пилу. Він утворюється під час спалювання твердого палива, переробки мінеральних речовин. За​бруднення атмосфери пилом має нега​тивні наслідки для здоров'я. Чому?
54. У зоні надмірного зволоження близько 20 % добрив та отрутохімікатів потрапляє у водотоки. Який вплив справляють такі води на здоров'я людей, мешканців во​дойм?   Запропонуйте   шляхи   захисту здоров’я людей у населених пунктах, що використовують воду з даних водотоків.

55. Близько 70 % харчових відходів припадає на долю ово​чів та фруктів, оскільки знач​на   їх   частина надходить у торгівлю некондиційними.    Якщо    покращити якість  овочевої  продукції,   це  дасть змогу вирішити низку екологічних та економічних проблем. Яких саме?
56. У   Московському   Кремлі   з першої половини XVI ст. до 30-х років XVIII ст. функціо​нував водопровід із свинцевими тру​бами й резервуарами. В цей час спосте​рігався високий рівень дитячої смерт​ності, спадкове каліцтво серед членів царської сім'ї. Поясніть, як пов'язані ці факти.
57. Встановлено,   що  не  менше ніж 90 % систе​матично піддавались обкурю​ванню у родині з раннього дитинства. Лише 7 % курців здатні самостійно відмовитись від паління. В чому поля​гає причина подібного явища?
58. Потреба у кисні у робітника  змінюється протягом дня. Про це свідчать такі досліди. Під час перерви між змінами у цеху робітник, що спокійно стоїть, споживає 300 см³ кисню за хвилину. Під час під​готовки робочого місця потреба у кисні зростає на 40 см³ , а у період ін​тенсивної роботи складає до 500 см³ . Чим можна пояснити різницю у потре​бі кисню?
59. Виявляється, звичайні кімнатні рослини герань, бегонія знижують вміст мікроорганіз​мів у повітрі на 43 %, циперус (папі​рус) — на 59 %, дрібноквіткові хризан​теми — на 66%. Який висновок можна зробити на підставі наведених фактів? 

60. Повітря у лісі багате на  кисень та фітонциди. Гектар лісу за рік очищає 18 млн м³ повітря, за 1 год поглинає стільки вуг​лекислого газу, скільки видихають 200 чоловік. Фітонциди берези й тополі вбивають бактерії через 20 хв, сосни й дуба — через 15 хв. Як люди використовують ці властивості?

Відповіді 

1. Основна причина — забруднення прісних вод, що ста​ють непридатними для використання у побуті, промисловому й сільському гос​подарстві. Відсутній контроль за нор​мою споживання, має місце нераціо​нальне використання води.
2. Дотримуючись правильної сівозміни, застосовуючи біологічні засоби захисту рослин. 

3. Спочатку в обох ставках будуть   посилено    розмножуватись водорості, мікроорга​нізми.   Але,   зрештою,   це призведе до перенаселення, заростання й загибелі водойм. Якщо ж забруднен​ня   буде   дуже   значним,   це   може спричинити раптову загибель риб, мо​люсків.
4. Норма   перевищується   приблизно у 42—167 разів. Вліт​ку СО2 активно поглинається зеленими     рослинами  у процесі фотосинтезу, тому його вміст у повітрі зменшується.
5. Враховують   такі   чинники: потреби  й  стадію  вегетації рослин певного виду, склад ґрунту, попередники тощо. Встановлен​ня й дотримання норм внесення добрив має екологічне та економічне значення. 

6. Правильне  внесення добрив не повинно шкодити ніяким  птахам. Але при порушенні правил зберігання, використання міне​ральних  добрив  частіше  потерпають зерноїдні   птахи.   Наприклад,   предс​тавники   родини  курячих  ковтають добрива замість піску (згадайте особливості живлення птахів).
7. Оскільки помідори й баклажани— близькоспоріднені культури з родини пасльо​нових, вони можуть вражатись одна​ковими шкідниками й хворобами, тому краще їх розмістити подалі один від одного.
8. Помідори, картопля відносяться до родини пасльонових і вражаються одна​ковими хворобами та шкідниками. До того ж вбирають з ґрунту однакові речовини. Тому не можна після кар​топлі висаджувати помідори, вони також будуть уражені колорадським жуком, не матимуть нормальних умов для розвитку. Якщо дотримуватись правильної сівозміни, слід висіяти ба​гаторічні трави, бобові або ярову пшеницю.
9. Будь-яке   рихлення,   розпушування ґрунту,   під   час якого руйнується кірка. 

10. Недоцільно з різних причин:  гинуть комахи, дрібні тварини, згоряє насіння рослин. Спалюється кисень, забруднюється по​вітря. Можуть поширюватись пожежі.
11. Восени разом з гілками вилучаються зимуючі стадії шкідників (яйця, лялечки). Деякі зимуючі птахи обирають місце для  гнізда  ранньою  весною,   і  роз​чищення  дерев у  цей час  може  їх потурбувати.   Восени   деревам   завда​ється менше шкоди, оскільки основні життєві процеси уповільнюються або припиняються.
12. Безсумнівно, оскільки попереджаються  захворювання тварин.
13. У центральних районах міст  забрудненість СО2, вуглеводнями у 3—4 рази вище, ніж на швидкісних магістралях, де в 1,5— 2 рази більше забрудненість азотом.
14. Одні з наслідків: забруднення повітря шкідли​вими газами; поглинається кисень; працюючий    двигун —джерело шуму; паливо згоряє даремно, зношуються деталі.
15. а) 10 км; б) 16 км.
16. Батьківщина    колорадського жука — США. Повсюдно цей вид знаходить поживу, роз​ширюючи свій ареал. У нових умовах відсутні природні вороги. Має склад​ний шлях розвитку, здатний впадати у діапаузу різної тривалості залежно від умов.
17. У першому озері під впливом  нафтопродуктів  загине  все живе,  у  другому  спочатку надмірно розвинеться рослинність, що надалі може призвести до заболочуван​ня озера, його загибелі.
18. Компостування.    Використовують також личинки мух, червів для  швидкого отри​мання біогумусу.
19. За наявністю синантропних видів, бур'янів (лобода, кропива).
20. Головна різниця  полягає  у різній функції цих категорій. Для заповідників-це охо​рона природних комплексів та наукові дослідження, для парків — охорона, екологічне виховання та регламентова​на рекреація. Відповідно вони мають різний статус і режим заповідання. Найсуворіші охорона та наукові до​слідження проводяться у заповідниках. Заказники й національні парки не виключають окремих видів господарсь​кої діяльності. У національних парках дозволено туризм. Подібність — у виконанні природоохоронних завдань збереження окремих об'єктів або комп​лексів, пропагандистська діяльність.
21. Тому  що  діють  механізми, які негативно впливають на чисельність виду. Для віднов​лення необхідний певний період часу.  

22. Ласки та горностаї  — активні    хижаки,    живляться мишовидними   гризунами, які часто бувають носіями небезпечних хвороб  тварин  і  людини.  Отже,  ці хижаки, знищуючи мишей, пацюків, запобігають поширенню хвороб.
23. На митницях є карантинна служба, що стежить за тим, аби в країну не було ввезено заборонені або хворі рослини, тварини. У даному випадку разом з насінням могли бути завезені збудники хвороб або шкідники. Працівник митниці мав рацію.

24. Під час спалювання торішнього листя, рослинних решток разом з шкідниками знищується багато корисних комах. Крім того, забруднюється повітря, спалюється кисень. Бажано рослинні рештки компостувати.

25. Озеро, річка мілішають.

26. Личинки комарів розвиваються у воді і є санітарами водойми, фільтруючи воду.

27. Дотримання згаданих правил  запобігає розмноженню ко​мах-шкідників. 

28. Причини перелічених явищ  пов'язані з забрудненням повітря у місті пилом, викидами промислових підприємств, ви​хлопними газами транспорту.
29. Смуга відчуження займе: на  1 км дороги - 5 га; на 10 км -  50; на 100 км - 500 га. 

30. Нафтова пляма займе акваторію площею 30 тис. км² .
31. Близько 3650 мли м³ води потрібно буде місту на рік.
32. Ймовірна причина — отруєння  відходами    хімічного виробництва. Таку речовину — метилову ртуть — згодом було виявлено. Разом із стічними водами вона потрапляла у прибережні води, згодом накопичувалась у рибі, звідки надходила до організму людей та кішок. У ланцюгах живлення концент​рація ртуті зростає. Хвороба дістала назву мінамата за назвою острова, де вперше була зареєстрована.
33. Озеленення   міст,   особливо вздовж   великих   транспор​тних   магістралей,    знижує рівень шуму, негативний вплив якого на здоров'я людини доведено.

34. Велике місто без дотримання таких правил не могло б іс​нувати, оскільки забруднення середовища дуже швидко досягло б критичного для життя та здоров'я людини рівня.
35. Ці та інші заходи сприяли  збереженню природного сере​довища у місті порівняно чистим і безпечним для здоров'я насе​лення (іще у 20-х роках XIX ст. у межах міста виловлювали багато риби, у тому числі й цінних порід, зокрема, осетрових).
36. Використано принцип кругообігу речовин: продукти життєдіяльності одних орга​нізмів використовуються іншими. Зменшується хімічне забруднення атмосфери, одним з негативних наслідків якого є кислотні опади, бронхо-легеневі захворювання людей тощо.
37. Якщо прийняти однаковими погодні умови у місті та за його межами, причиною зміни приросту дерев у різних точках міста може бути, головним чином, вплив забруднення навколишнього се​редовища. При дослідженні повинні враховуватись ступінь витоптування, забрудненість ґрунту, можливість уш​кодження кореневої системи підзем​ними спорудами.
38. Порушено структуру ґрунту під час будівництва. Ущіль​нений   грунт, забруднений залишками    будівельних    матеріалів, втрачає природну водопроникність. Це спричинює поганий ріст дерев.
39. Використовується    принцип  кругообігу речовин  —  від​ходи одних організмів стають субстратом, поживою для інших. Для боротьби з засоленням використовують відходи  різних  виробництв,   що  дає подвійну користь: знешкодження від​ходів  і  зменшення  забруднення  на​вколишнього середовища, покращення ґрунтів.
40. Первинна продуктивність біосфери знижується з різних причин: антропогенна заміна одних  біоценозів  іншими,   знищення або   заміна   природних біогеоценозів штучними тощо. Збереження первинної продуктивності необхідне, оскільки органічні речовини, утворювані в про​цесі фотосинтезу, є основою всього живого на планеті.
41.Різко зменшується забруднення середовища відходами тваринництва. Переробка від​ходів дає продукти, корисні у сільсько​му господарстві: добрива, воду, а також газ, який використовується для опа​лення приміщень, сушіння сіна, приго​тування комбікормів.
42. Оскільки відбувається перенос забруднень повітряними масами на значні відстані, проблеми збереження навколишнього середовища необхідно вирішувати у масштабах всієї планети.
43. Якщо не вжити термінових заходів, Аральське море може зникнути через 45 років.  

44. Йдеться про так зване безвідходне  виробництво, основні переваги якого полягають у наближенні до принципів кругообігу речовин у природі, коли кінцевий про​дукт однієї фази є сировиною наступ​ної. Можливість практичного втілення ідеї безвідходного виробництва широко дискутується.
45. Найпершою екологічною проблемою буде забруднення повітря    через утруднення вентиляції. Надалі можлива загибель лісу (в першу чергу хвойних порід).
46. Суворе  дотримання  норм  і строків внесення, правил збе​рігання. Застосування спеці​альних пристроїв для дозування хімі​катів, засобів захисту людей тощо.
47. Забруднення буде більшим за  циклональної погоди у зв'яз​ку  з  нисхідними  потоками повітря, характерними для циклону.

48. Причина більш високої захворюваності дітей - забруднення  навколишнього  сере​довища і перш за все повітря викидами транспорту й промислових підпри​ємств. Можливі шляхи збереження здоров'я дітей — зменшення шкід​ливих викидів підприємств (ефективна очистка), створення зелених захисних зон, розташування дитячих установ на відстані від промислових підприємств, транспортних шляхів.

49. Стан організму, його здоров'я перебуває під контролем кори головного мозку. Від страху кора надмірно збуджується, ство​рюється нервове перенапруження, що знижує опірність організму.
50. Споживання   висококалорійної їжі за невисоких енер​гетичних витрат  (малору​хомий  спосіб життя) призводить до надмірної маси тіла. Але людина пот​ребує певного набору речовин для нор​мальної життєдіяльності. Так, у їжі часто не вистачає білка, вітамінів, мік​роелементів.
51. Як правило, дія одного чинника переплітається з дією інших. Часто це призводить до посилення їх негативного впливу на здоров'я людини.
52. Можливі два шляхи: розробка нових методів одер​жання бензину з більш низьким  вмістом свинцю,  очищення вихлопних газів, використання інших джерел енергії; віддалення посівів від доріг, створення захисних насаджень.
53. Забруднення повітря пилом призводить   до   поглинання від 10 до 50% сонячних про​менів. Майже повністю поглинається ультрафіолетове проміння, що вбиває мікроорганізми. На дрібних часточках пилу осідають шкідливі, в тому числі канцерогенні речовини.
54. По-перше, можливі отруєння  людей через забруднення води. Виникає також загроза загибелі живих організмів — гідробіон​тів, розвитку синьозелених водоростей та евтрофікації водойм.
Шляхи вирішення проблеми: вико​ристання гранульованих добрив, біоло​гічних засобів захисту рослин, дотри​мання норм та правил внесення й збе​рігання добрив, хімікатів тощо.

55. Некондиційні   овочі   можна використовувати на корм ху​добі, що дасть економічний ефект. Зменшення витрат на перевезен​ня,   знешкодження   відходів   також важливо  з  економічної  точки  зору. Зменшиться     також     навантаження звалищ.
56. Вода у водотоках забруднювалась   свинцем,   який   негативно  впливав  на  здоров'я людей, викликаючи в тому числі важкі спадкові зміни.
57. Нікотин, що міститься у тютюні, є наркотиком. Нар​котичні речовини включаються до обміну речовин людини. Пос​тупово організм стає залежним від нар​котику, відчуває потребу у його над​ходженні. Звичка до тютюну перерос​тає у хворобу. На дітей впливає не лише сам нікотин, але й приклад до​рослих.
58. З наростанням фізичного навантаження зростає витрата енергії, що утворюється під час окиснення поживних речовин (роз​щеплення їх за  допомогою  кисню). Отже, потреба у кисні зростає.
59. Рослини не лише прикрашають  приміщення, але й позитивно впливають на здоров'я людини, згубно діючи на мік​роорганізми (в тому числі хвороботвор​ні),   знижують  ймовірність  захворю​вань.
60. Створюють зони відпочинку, зелені  зони  навкруг  міст, збільшують   площі   зелених насаджень у містах та інших населених пунктах.
Додаток №2

Вірші 

 «Помирає природа»        

Помирає природа,

Помирають річки, 

Помирає діброва і ліси і пташки.

Помирає країна,

Помираю і я, 

Бо вона така мила -

Рідна мати моя.

А хто винен у цьому?

Ну скажіть ви мені?!

Хто бажає розгрому на рідненькій землі?

Хто не хоче любові,

Хто не хоче тепла,


Хто бажає нещастя й усілякого зла?

Це людина напевно?!

Це народ гомінкий.

Злий він дуже, нещасний

І розгублений такий.

Я ж не можу нічого,

Просто дуже прошу:

«Люди, будьте ласкаві,

Оцініть цю красу.

Оцініть той лісочок,

Оцініть ту вербу,

Оцініть все навколо,

Цю красу неземну.

Не руйнуйте нічого.

Не руйнуйте прошу,

Адже все це казкове,

Адже все це в цвіту».

«Люди, схаменіться»
Що ви робите, скажіть?!

Що ви робите, оце?!

Чи немає жалю, люди?!

Це ж святе, усе святе.

Той дубочок, той кленочок,

Та берізка чи верба.

Чисте небо, темні ночі,

Все краса це неземна.

Та немає діла людям.

Роблять все наперекір.

Враз лісочок той запалять

І мене разом із ним.

То зруйнують річку чисту,

Значить все живе у ній.

Так все гине, гине, гине

Завдяки людині цій.

Я не можу щось зробити.

Просто хочу донести

«Люди, будьте більш добріші

Лагідні і чарівні.

Не руйнуйте все чудове,

Не руйнуйте я прошу,

Адже все таке казкове,

Адже все таке в цвіту».

                         Томін  Юлія -  31 Бух

Додаток №3

Глухівський агротехнічний інститут імені С.А. Ковпака Сумського НАУ





Підготувала студентка

                                                                        31 Ф групи  Рудко А.
                                                                  Керівник гуртка: 

                                                                       Голайбо С.В.
2014

У 1961 році у південно-західній частині міста Глухова на річці Есмань була збудована гребля, в результаті чого у заплаві річки утворилося Павлівське озеро.
  Площа озера становить 75 га. Середня глибина озера 1,7 м, у руслі річки біля  греблі- до 4,5 м. Температура вода у водоймі становить +17-22°С, взимку під кригою- +3-4°С. Озеро живеться водою річки Есмань, талими сніговими і дощовими водами. До затоплення у нижній і верхній частинах озера були рівнинно-заплавні луки, у середній - торфові кар'єри.

Річка Есмань несе до озера воду, забруднену мулом та біогенними елементами, паводкові води у межах міста змивають все сміття, що накопичується на берегах, дощові води несуть з полів добрива і пестициди. Окрім того, торфовище і затоплена рослинність розкладаються і замулюють дію. В результаті цього озеро поступово заростає очеретом, частухою, стрілолистом, нитчастими та діатомовими водоростями.
У Павлівському озері мешкають комахи, молюски, ракоподібні, риби (золотисті і сріблясті карасі, короп, плітка, щука, лин та інші), водоплавні птахи (крячки, лиски), видри, ондатри та інші представники тваринного світу.
Зараз найбільше поширені серед риб сріблястий карась, лин, красноперка. Дуже часто можна зустріти лисок, мартинів, навіть можна побачити лебедя-шипуна.
Отже, озеро є середовищем існування найрізноманітніших організмів, які тісно пов'язані між собою та середовищем свого існування, тобто представляє собою екологічну систему.
Зміст дослідження Павлівського озера полягав у його характеристиці як екологічної системи, аналізі колообігу речовин, накопиченні біомаси, передачі й ланцюгами живлення, тобто з'ясуванні, як працюють три функціональні групи організмів: продуценти, консументи та редуценти.
Під час дослідження розрахунки показали, що біомаса продуцентів (надводні планктонні та нейстонні рослинні організми) становить близько 1200 т. Враховуючи те, що за екологічними законами у стабільній екосистемі з попереднього трофічного рівня на наступний передається близько 10% біомаси, біомаса консументів першого порядку (фітофагів) повинна складати близько 120т. Це травоїдні риби, комахи, молюски, ракоподібні, водо плаваючі птахи, видри, ондатри.
Біомаса консументів другого порядку (хижаки) має становити близько 12 т. Це личинки бабок, водяні клопи, жуки - плавунці, окуні, щуки, жаби, хижі птахи. Біомаса редуцентів повинна складати близько 1,2 т.
Дослідження показали, що фактично біомаса консументів першого і другого порядків озера у декілька разів менша розрахункових, а редуцентів - більша. Це означає, що у екологічній системі Павлівського озера порушується нормальний колообіг речовин, тобто порушується правило екологічних пірамід, і, як; наслідок, така екологічна система стає нестабільною. Дефіцит консументів призводить до накопичення продуцентів, які розкладаються редуцентами, збагачуючи водойму поживними речовинами для продуцентів. Виникає трофічна сукцесія у вигляді евтрофікації і забруднення озера. З часом воно може перетворитися у болото, а згодом- у торфовище.
Врятувати озеро можна лише шляхом штучного збільшення консументів першого порядку, таких як товстолоб, білий амур, короп, карась золотистий та інших травоїдних риб. Білий амур живиться очеретом, товстолоб — «м'якими» водними рослинами, короп і карась золотистий - всеїдні, недарма коропа називають «водною свинею». Доцільно запустити до озера 10-20 тис. мальків цих риб. Але потрібно враховувати те, що товстолоб і білий амур у наших водоймах розмножуватися не можуть, тому випуск цих мальків в озеро потрібно повторювати раз у 3-7 років.
Важливе значення для збереження екосистеми озера має і. боротьба з браконьєрами. Крім того, доцільно заборонити внесення весною азотних добрив на поля у мерзлоталий грунт, які у значній кількості змиваються у водойму.
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           Риба яка мешкає у Павлівському озері
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ПЛАН

          Вступ
1. Екологічна характеристика Скоропадського озера


         2.  Характеристика окремих представників фауни Скоропадського озера

2.1 Тип Молюски, або М'якуни, Клас Двостулкові Молюски


2.2 Клас Черевоногі Молюски, Слимаки


2.3 Тип Членистоногі, Клас Ракоподібні


2.4 Підтип Трахейні, Клас Комахи   


2.5 Надклас Риби


2.6 Клас Земноводні, Амфібії


2.7 Клас Плазуни, Рептилії


2.8 Клас Ссавці


          Висновки

              Список  використаних джерел

ВСТУП
Вода є однією з найбільш необхідних і найпоширеніших речовин. Вона необхідна для життя, оскільки бере участь у кожному процесі, що відбувається в рослинах та живих організмах. Вона є потужним розчинником, і живі організми використовують водні розчини для функціонування біологічних процесів. Загальний об’єм води на нашій планеті оцінюється вражаючою цифрою – 1385 млн. куб. см.

Лише незначна частина цієї води придатна для використання людиною. Абсолютна більшість цієї колосальної маси – це гіркувато-солона морська вода, непридатна для життя та технічного використання. У 1990 році ми споживали майже 5000 куб. км води на рік, тобто в 10 разів більше, ніж у 1900 році. Лише 2,5 % води є прісною – придатною для життя. Близько 69 % від цієї кількості знаходиться в шапках полярного льоду і гірських льодовиках або в підземних водоносних горизонтах, занадто глибоких для того, щоб відкачувати її при сучасній технології. 


Забруднення води – серйозна екологічна проблема, яка відноситься не тільки до надземних рік, озер та морів, але також і ґрунтових вод. У міській місцевості каналізації, стоки промислових відходів, водоотвід при горнорудних роботах та інші джерела забруднення можуть зробити ґрунтові води непридатними для використання. Також і в сільській місцевості від добрива та пестицидів якість води може значно погіршитися. 
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Сьогодні очевидно, що  контроль за водозабезпеченням та водопотребуванням виявляється однією з найважливіших глобальних задач сучасності, оскільки потреба у воді постійно зростає не тільки в сільському господарстві та в промисловості, але також в побуті. Забезпеченість водними ресурсами є однією з найголовніших передумов благополучного існування та сталого розвитку суспільства.

1. ЕКОЛОГІЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА СКОРОПАДСЬКОГО ОЗЕРА.
При екологічному дослідженні місцевих водойм для виявлення фізико-хімічного складу води було використані і проаналізовані дані Глухівської санітарно - епідеміологічної станції. Було встановлено, що станція бере воду для аналізу з таких місць:
1. Річка Есмань: Калинів кущ, Скоропадське озеро, Павлівське озеро, вул. Некрасова (міст), Вул. Некрасова (гусячий пляж);
2. Річка Вербівка;
3. Річка Обеста;
4. Річка Клевень.
Воду аналізують за 40 показниками, найважливішими з яких є:
1.Температура водойми, що визначає характер біохімічних, фізичних, хімічних, біологічних процесів від яких залежить кисневий режим та інтенсивність процесів самоочищення. Температуру води слід знати для розрахунку насиченості води киснем.
2.Загальна кількість нерозчинних і розчинних речовин, які впливають на продуктивність   водойми.   Систематичні   замірювання  їх  дають   змогу встановити «нормальний» вміст домішок у цій водоймі. Різкі відхилення від норми, не пов'язані з природними явищами, свідчать про незаконне скидання у водойму промислових стоків, порушення роботи очисних споруд.
3. Колір, який зокрема вказує на кількість суспензованих й розчинених у воді речовин, якоюсь мірою навіть на їхню природу (жовті або бурі відтінки свідчать про наявність органічних речовин, а синювато – зелені мікроскопічних водоростей.
4. Прозорість,   обумовлена  наявністю  у   воді  різних  забарвлених   і нерозчинених органічних та мінеральних сполук.
5. Розчинений кисень, який є одним з головних лімітуючих факторів для водних екосистем.
Вважається, що нижньою прийнятною межею для більшості водних організмів є вміст розчиненого в воді кисню, що дорівнює 4 мг/дм3, хоча для різних гідробіонтів для нормального життя потрібна різна кількість газу.
Зниження у водному басейні вмісту розчиненого кисню викликає не лише пригнічення більшості ланок екосистеми, але порушує співвідношення між продуцентами, консументами і редуцентами, сприяє росту й розмноженню анаеробних мікроорганізмів - насамперед деяких бактерій. Розклад ними рганіччних речовин, присутніх у воді, збідненій киснем, супроводжується виділенням таких продуктів обміну речовин, як сірководень і метан. Вода стає застійною і непридатною для життя будь - яких організмів, крім обмеженого набору анаеробних бактерій.
6. Біохімічна потреба в кисні (БПК) - це кількість кисню (мг/дм3), яка необхідна для окиснення   органічних речовин, що містяться у воді, в аеробних умовах при 20° С в результаті біохімічних процесів, що протікають у воді за певний проміжок часу.
7. Значення рН водного середовища, яке є показником концентрацій у воді іонів водню. Для більшості мешканців водних екосистем оптимальне значення рН не повинно значно відхилятись в бік кислотності чи лужності і становити 6,5 - 8,5. Влітку при інтенсивному фотосинтезі рН може підвищуватись до 9. Якщо рН водойми менше 7 або більше за 8,5 і ніяких природних причин цього явища не встановлено, то джерело забруднення водойми буде штучного походження.
8. Кислотність води - це здатність нейтралізувати луги, що залежить від кількості розчинених у воді іонів водню. Джерелом іонів є  кислоти.

9. Лужність води - це здатність нейтралізувати кислоти. Вона залежить від розчинених у воді основ (лугів) і основних солей. Вода з високою лужністю шкідлива для людей, більшості тварин, багатьох рослин.
10. Жорсткість води - це властивість зумовлена наявністю солей Кальцію й Магнію у вигляді сульфатів, хлоридів і бікарбонатів. Діючими санітарними нормами передбачено, що жорсткість питної води не повинна перевищувати 16 мл/дм3.

11. Сполуки азоту, вміст яких у воді в основному визначає склад і стан водних біот. Вміст сполук азоту у водоймах - визначальний фактор евтрифікації. Надмірний вміст цих сполук, спричинений антропогенним забрудненням, викликає бурхливий розвиток мікроскопічних водоростей,«цвітіння»  водойм, загибель риб та інших водних організмів, тобто кардинально порушує стан водних екосистем. Кінцевим продуктом розкладу білків у водоймах є аміак, тому його наявність у водоймі завжди викликає підозру щодо забруднення стічними водами. Гранично допустима концентрація нітритів - 3,3 мл/дм 3,нітратів-4,5 мл/дм3.
12. Сполуки фосфору, які представлені у воді його неорганічними солями і органічними сполуками. Накопичення фосфору у водоймі спричиняє бурхливий ріст водоростей та інші негативні явища.
13. Хлориди, кількість яких залежить від характеру порід, що складають басейн. Гранично допустима концентрація - до 350 мл/дм3.

14. Бактеріальне забруднення води (колі - титр) - наявність у воді коліформних бактерій, що свідчить про забрудненість фекаліями і, отже, можливість містити патогенні мікроорганізми. Санітарні норми: до 5000 бактерій віл води питної, до 1000 - для купання. 
Скоропадське озеро - штучного походження, виникло воно в результаті розширення і поглиблення річки Есмань, Знаходиться у північно-східній частині міста Глухів. Середня глибина озера 4 метри. Вода має зеленувато-коричневий відтінок, дно мулисте. Площа 9га.

ТЕМПЕРАТУРНИЙ РЕЖИМ.
Висока питома теплоємність водойм зумовлює значно менші коливання температури у поверхневих шарах води порівняно з повітрям.
Влітку середня температура води на Скоропадському озері +18-20 °С, при  t °  повітря +24 °С.
Восени +5-7 °С, при t °  повітря +11 °С, а взимку +4- -З °С, при t ° повітря -10 °С.
СВІТЛО.
Освітленість швидко зменшується із збільшенням глибини. На глибину проникнення світла також впливає пора року, прозорість води. Деякі глибоководні (кишковопорожнинні, ракоподібні, молюски, риби) самі здатні виробляти світло за рахунок певних ліпідів. За певними світовими сигналами вони збираються у табуни (зграї), зустрічаються особини різних статей.
ПРОЗОРІСТЬ: >30см.
ЛУЖНІСТЬ: 5,0 мг/скв/дм3.
ЖОРСТКІСТЬ: 4,3 мг/дм3.
РОЗЧИННИЙ КИСЕНЬ: 7,3 м/дм3.

ПОКАЗНИК:  рН.
У 1997 р. показник рН водного середовища був оптимальним для життєдіяльності тварин. У 1998 р. він змінився в лужний бік, але не на значний відсоток. Тому це не дуже відобразилося на стані біоти. У 1999р. показник рН перебував в оптимальних межах.
Важливий показник стану водойми - рН водного середовища - в нашому місті знаходиться на рівні, сприятливому для функціонування рослин і тварин. Він становить 8,45.
Проаналізувавши вказані дані можна зробити висновок, що водойми нашої місцевості порівняно чисті, основні фізико - хімічні показники складу води не перевищують встановлені норми, що говорить про досить сприятливі умови для життєдіяльності живих організмів - мешканців водойм. Лише влітку з настанням купального сезону знижується прозорість води, дещо підвищується рівень рН завдяки інтенсивності процесів фотосинтезу. А от, наприклад, у 1998 році рівень забруднення на Скоропадському озері перевищував норму у 2 - 20 разів, навіть були виявлені хвороботворні бактерії. Все це було наслідком нечіткої роботи комунальних служб. Несвоєчасне ушкодження пошкоджень у каналізаційній системі спричинило неконтрольований викид стічних вод і створило реальну загрозу для життя водних мешканців та для життя людей.

2. ХАРАКТЕРИСТИКА ОКРЕМИХ ПРЕДСТАВНИКІВ ФАУНИ
СКОРОПАДСЬКОГО ОЗЕРА
2.1 ТИП МОЛЮСКИ, АБО М'ЯКУНИ, - МОLLUSCA.
Молюски - тварини з м'яким, несегментованим тілом, що поділяється на голову, тулуб і ногу. Тіло вкрите шкірястою мантією. Мантія виділяє черепашку, що має захисне значення. Порожнина тіла змішана. Нервова система складається з 3-5 пар гангліїв, розташованих у різних частинах тіла і з'єднаних між собою нервовими тяжами. Є очі, органи дотику, хімічного чуття (осфрадії), рівноваги (статоцисти).
Органи травлення представлені ротовою порожниною, в яку відкриваються протоки слинних залоз, секрет яких містить деякі травні ферменти. З кишками з'єднана травна залоза - печінка. Органи виділення - нирки. Органи дихання - зябра. Кровоносна система не замкнена, є серце (шлуночок, передсердя). 
КЛАС ДВОСТУЛКОВІ МОЛЮСКИ, - ВІVАLVІА.
Яскравий представник - ЖАБУРНИЦЯ ЗВИЧАЙНА. Довжина до 20см. Черепашка складається із двох стулок, з'єднаних еластичною зв'язкою (лігаментом), без замка. Стулки закриваються при скороченні м'язів - замикачів. Ріст черепашки відбувається нерівномірно, це залежить від пори року і умов навколишнього середовища. Передній край черепашки тупий, задній - загострений.
На нижньому боці між розкритими стулками висувається м'язова нога - орган переміщення жабурниці. Рухаються вони дуже повільно (1-1,5 м/год). Восени, з допомогою ноги, зариваються в грунт дна, де й проводять зиму в стані заціпеніння.
Голова у жабурниці редукована. У зв'язку з малорухомим способом життя органи чуття розвинені слабко. Біля основи зябер є осфрадії, а в нозі- статоцисти.
Рот знаходиться на передньому кінці тіла, над основою ноги. Слинні залози не розвинені. Живиться жабурниця пасивно, детритом, планктонними організмами, бактеріями.
Дихають з допомогою зябер, що розташовані по обидва боки ноги в мантійній порожнині. Запліднення яєць зовнішнє.
Тривалість життя жабурниці звичайної в середньому 15 років.
2.2 КЛАС ЧЕРЕВОНОГІ МОЛЮСКИ, або СЛИМАКИ, - GASTROPODА.
Тіло асиметричне, з добре вираженою головою. Нога з широкою підошвою.
Черепашка (1,5-250мм) спіральна, закручена. На голові розташовані 1-2 пари щупалець. У глотці знаходяться рогові щелепи та терка (радула) - механічне подрібнення та зіскоблювання їжі. Розвинені слинні залози. Анальний отвір міститься над головою або збоку від неї, на правому боці тіла.
Органи дихання - зябра. Гермафродити. Запліднення внутрішнє.
СТАВКОВИК ЗВИЧАЙНИЙ (ОЗЕРНИЙ) - його розміри 68-70мм. За допомогою ноги він переміщується не лише по твердому субстрату, але й по плівці поверхневого натягу води. Дихає з допомогою легенів атмосферним повітрям, саме тому періодично піднімається на поверхню, щоб набрати в мантійну порожнину запас повітря. Всеїдна тварина: поїдає рослинну, тваринну їжу, а також трупи.
КОТУШКА ЗВИЧАЙНА живиться мікроскопічними водоростями, вона їх зскрібає теркою з поверхні водяних рослин та підводних предметів. Також вона є бажаним мешканцем акваріумів, як біологічний санітар.
  2.3 ТИП ЧЛЕНИСТОНОГІ, - ВRANCHIАТА. КЛАС РАКОПОДІБНІ, - СRUSТАСЕА. РЯД  ДЕСЯТИНОГІ  РАКИ.
Головогруди рака річкового вкриті карапаксом. Грудних кінцівок - 8 пар, з яких З передніх - ногощелепи - беруть участь у живленні, а решта 5 пар- ходильні ноги. Є клешні і 6 пар черевних ніжок.
Річкові раки живуть у водоймах з більш-менш чистою водою, отже, робимо висновок, що на Скоропадському озері чиста вода.
Забарвлення раків зумовлюється наявністю в покривах пігментів, здебільшого каротиноїдів. Одним із них є астаксантин червоного кольору. З'єднуючись із білками, він утворює пігменти буруватих тонів. При підвищенні температури ці сполуки руйнуються і астаксантин звільняється. Тому при варінні раки червоніють.
Раки ведуть придонний спосіб життя, вдень ховаються у нори та різні річкові укриття, а присмерком та вночі виходять на полювання. Живляться вони червами,  молюсками, личинками водяних комах, рослинами. Поїдаючи падаль, виконують санітарну роль.
Запліднені яйця самка виношує на черевних ніжках протягом 5-6 місяців. На весні з них появляються рачки. Живуть раки до 20 років і досягають маси до 20г.
2.4 ПІДТИП ТРАХЕЙНІ, - ТRАНЕАТА. КЛАС КОМАХИ, - INSЕСТА.
Комахи - найчисленніша група тварин. Відомо близько 1млн. видів комах. Клас Комахи займає перше місце за кількістю видів і за кількістю особин.
В нашому регіоні в водоймах зустрічаються найчисленніші представники Напівтвердокрилих або клопів. Це один з самих численніших рядів комах з неповним перетворенням.
Форма тіла водних клопів дуже різноманітна. Голова, груди та черевце у них чітко відокремлені. Голова частіше трикутної форми, на якій розміщена пара фасеткових очей та декілька простих. Передні кінцівки в більшості представників хапальні. Задні кінцівки у всіх водних клопів плавальні, часто вкриті волосками, які збільшують гребну поверхню.
Ротовий апарат колючо-сисний, добре розвинутий.
Отже, в водоймах нашого міста зустрічаються такі представники цього ряду: гладиши, плавти, гребляки, водні скорпіони, водомірки малі та великі.
ГЛАДИШ (NОТО NЕСТА GLAUІСА) відноситься до родини Гладишей. Частіше всього у нас зустрічається звичайний гладиш. Дорослий клоп досягає в довжину біля 1,5см. Характерна форма тіла гладиша: знизу воно плоске, а зверху випукле і завдяки цьому нагадує лодку, перевернуту вверх дном. Тіло зеленкувато-біле з буруватими або жовтуватими надкрилами. Гладиша можна знайти в великій кількості весною і на початку літа в стоячих і повільнотекучих водоймах. Плаває він вгору черевцем, яке темно-бурого кольору, це, в свою чергу, маскує його на фоні замуленого ґрунту. Випукла спина в нього світла, завдяки чому він не помітний на поверхні плівки води. Дві перші пари кінцівок гладиша коротші задніх. Це сприяє руху його серед водяної рослинності, а також захвату й утримання їжі, здобичі. Задні кінцівки довгі, плавальні, перетворені в своєрідні весла, густо вкриті плавальними щетинками. За допомогою їх він швидко рухається у воді.
Дихає гладиш атмосферним повітрям. Дихальний отвір, з допомогою якого гладиш набирає повітря, знаходиться на задньому кінці черевця. Щоб поповнити свої запаси повітря гладиш час від часу піднімається на поверхню водойми.
Гладиш - це хижак. Живиться він різноманітними водними комахами, насамперед тими, які мешкають на поверхні води. Іноді гладиш, мов би замислившись, висить у повітрі над водою, широко розкинувши довгі задні кінцівки. Але це оманливо, в будь-який час він миттєво може кинутись на жертву. Схопивши здобич передніми кінцівками, клоп встромляє в неї хоботок і всмоктує напівперетравлену жертву. В результаті від жертви залишається лише хітинова шкірка. Укол гладиша болючий. Якщо його не обережно взяти в руки, він може сильно вколоти та ввести секрет слинних залоз, через що виникає гострий біль та жгучість. У зв'язку з цим гладиша німці недарма називають «водяною бджолою». Наситившись, гладиш пірнає і, щоб утриматись під водою, забирається під листя водних рослин.
Парування гладишей відбувається навесні або на початку літа. Самка робить надрізи в тканинах стебел та листків водних рослин та відкладає в них яйця. Відкладка яєць закінчується в червні. З яєць виходять личинки, які одразу піднімаються на поверхню, висовують з води черевце і переходять до дихання атмосферним повітрям. Живляться личинки гладиша дрібними водними тваринами, а в рибоводних ставках - ікрою, личинками та мальками риб, чим завдають шкоди рибальству. Постембріональний розвиток гладиша продовжується біля 4-х місяців. В липні популяції гладиша бувають представлені лише тільки личинками. В серпні вони перетворюються в імаго, чисельність яких збільшується до осені. Зимують клопи в дорослій стадії.
Розповсюджені гладиши широко, завдяки здатності до активних перельотів. При цьому вони піднімаються до поверхні води, перевертаються спинкою до гори, розпрямляють крила і злітають. На земній поверхні гладиши рухаються стрибками за допомогою довгих задніх кінцівок.
ПЛАВТ (NAUCOUS СІМ1САIDES) належить до родини Наукорид. Тіло в нього широке, слабовипукле, яйцевидної форми, блискуче, зеленувато-буре, довжиною до 1,5см.
Щиток та надкрила більш темні. Передні кінцівки видозмінені і являють собою дуже рухливий хапальний апарат, добре пристосований до ловлі жертв, якими можуть бути личинки комах, молюски, дрібні рибки. Він, як і гладиш, проколює тільце жертви коротким хоботком. Задні кінцівки плавта плавальні, вкриті волосками; однак плавт не тільки добре плаває, але і повзає по рослинах. Ось чому плавти характерні для дуже зарослих стоячих водойм.

Дихають плавти атмосферним повітрям, для чого періодично піднімаються на поверхню водойми і виставляють черевце з дихальцем. Розмножуються плавти навесні. Самки відкладають запліднені яйця в тканини рослин. Через невеликий проміжок часу з яєць виходять личинки, розвиток яких продовжується до осені. За цей час личинки проходять 5 стадій. На останній стадії з'являються молоді плавти. Вони зимують і наступною весною починають розмножуватись.

ГРЕБЛЯКИ (СОRIХА) належать до родини Гребляків. Це невеликі (від 2 до 13-16 мм) комахи. Спинка в них сплющена, черевце випукле і вкрите гідрофобними волосками. Голова розміщена на тонкій «шиї», дуже рухлива. Є великі фасеткові очі і короткий хоботок, прикритий великою верхньою губою. Надкрила мають строкатий малюнок.

Характерною відмінною рисою гребляків є те, що кожна пара кінцівок у нього спеціалізована. Гомілки передніх кінцівок дуже скорочені, а лапки розширені у вигляді своєрідного черпачка, вкритого по краях довгими товстими щетинками. Цими лапками гребляк черпає і підносить до роту їжу; частинки мулу, водорості, рідше - дрібних безхребетних.

Середні лапи у гребляка з двома міцними кігтиками. Чіпляючись ними за рослини та інші підводні предмети, гребляк утримується під водою.

Задні ноги мають довгі гомілки і лапки вкриті густими волосками. Вони виконують під час руху роль весла. У самців на лапках передніх кінцівок є ряд хітинових зубчиків, які являють собою орган стрекотіння: ведучи цією лапкою по верхній губі, гребляки видають характерний звук. Також звуки гребляки продукують шляхом тертя кінцівок одна об іншу. Гребляків ще називають «водяними цикадами».
Органи слуху в них розміщені на передній частині тулуба.

Дихають гребляки атмосферним повітрям. Для цього вони піднімаються до поверхні води, виставляють з неї передню частину тіла і через грудні дихальця захоплюють повітря. При русі у воді вуглекислота виділяється черевними дихальцями і сріблястою плівкою вкриває нижню поверхню тіла.
Розмноження гребляків відбувається навесні і на початку літа. Самка відкладає на підводні рослини овальні, загострені на одному кінці яйця. У гребляків одна генерація на рік, у маленьких гребляків - дві. Зимують гребляки в стадії імаго. Перед зимівлею вони перелітають з менших водойм в більші, що пов'язано з довгим періодом їх активності, який продовжується і під льодом. Навесні гребляки розселяються по навколишніх водоймах.
ВОДЯНИЙ СКОРПІОН (NЕРА СINERЕА) відноситься до родини Nepidaе. Представники її живуть серед заростей водних рослин в стоячих і повільнотекучих водоймах, а також річкових заводках з великою кількістю ряски. Форма їхнього тіла нагадує скорпіона (звідси власне і назва родини) або чорний гнилий лист. Темно-бурий колір скорпіонів (у личинок - світліший) допомагає їм маскуватись у мулі та серед відмерлих придонних рослин.
У скорпіонів, як і у плавтів, передні кінцівки перетворені в хапальні, але дві інші пари є ходильними, тому вони погано плавають, але добре повзають в заростях рослин.
Водяні скорпіони - активні хижаки. Коли вхопили здобич, чи рослину, то затискають її між гомілкою та стегном, пронизують коротким міцним хоботком і висмоктують її вміст. Жертвами скорпіона частіше всього стають водяні ослики, личинки комах.
Дихає водяний скорпіон атмосферним повітрям, при цьому виставляючи з води кінець дихальної трубки, яка утворена видозміненим 7-им сегментом черевця. У личинок в процесі дихання приймають участь стигми 3-ох грудних і 7-ми черевних сегментів. Але після завершення личинкового розвитку у дорослих водяних скорпіонів сегменти черевця перетворюються в дихальну трубку і функціонують тільки стигми 7-го сегмента. Повітря по дихальній трубці надходить до надкрил, а потім через стигми в трахейну дихальну систему.
Зимують водяні скорпіони в стадії імаго. Навесні самка відкладає яйця у відмерлі рослини, на різні предмети, які плавають на поверхні водойм. Яйця мають декілька ниткоподібних виростів (6-8, частіше 7), які постачають ним кисень. Личинки, які виходять з яйця, в процесі розвитку проходять 5 періодів, які чітко розрізняються розмірами тіла (4,6,8,10,15мм). В кінці липня вони перетворюються в дорослих клопів, які перед зимівлею з однієї водойми мігрують на іншу, що забезпечує їх розселення.
ВОДОМІРКИ утворюють серію родин, з яких найбільш розповсюджені СПРАВЖНІ ВОДОМІРКИ. Водомірки мешкають на поверхневій плівці різних прісних водойм: річок, ставків, боліт, калюж, тимчасових водойм. Вони плавно і швидко рухаються по поверхні води, інколи перестрибуючи зустрічні перешкоди. Характер руху водомірок пов'язаний з деякими особливостями їх будови. Передні кінцівки в них коротші від середніх і задніх. Хапальні такі ж як у скорпіонів, хоч і менше вдосконалені. Нижня поверхня лапок густо вкрита волосками, які змащуються секретом жирових залоз, завдяки чому вони стають гідрофобними. Широко розставлені кінцівки дозволяють водоміркам рівномірно розподіляти вагу тіла на більшій поверхні. Тому вони не тонуть, а лише злегка провисають на плівці води.
При зануренні у воду повного їх тіла, вкритого бархатистими волосками, утворюється повітряний щільний шар, який надає їм сріблястого кольору. Тіло водомірок дуже пігментоване - забарвлене в темно-бурий колір або чорний, що добре маскує їх на поверхні стоячих водойм і робить непомітними для птахів. Здатність до швидких, витких рухів дозволяє їм рятуватися від риб.
Живляться водомірки водяними тваринами, комахами, які падають на поверхню води. Досить часто здобиччю водомірок стають комари в період зльоту їх з водойми.
Розмножуються водомірки відкладенням яєць на стеблі і листках водяних рослин. При цьому яйця вони іноді оточують білуватим слизом, який сильно бубнявіє у воді. Личинки розвиваються в середньому біля 40 днів. Личинки молодшого віку живуть в прибережній зоні під захистом рослин, де часто утворюють великі скупчення. В липні вони завершують свій розвиток, а до серпня з'являється друге покоління.
Зимують водомірки на суші в стадії імаго. Вони забираються в мох, під каміння і коріння.
Біля Скоропадського озера мешкають і представники Червоної книги України – бабаки. А саме, це такі представники: КРАСУНЯ-ДІВА (САLOPTERYX VIGRО), РЯД  БАБКИ (ODONАТА), РОДИНА КРАСУНІ (САLOPTERIGIDАЕ).
Живе вздовж берегу озера. Чисельність незначна (поодинокі особини). Чисельність зменшилась по причині хімічного та органічного забруднення води, гідротехнічного будівництва.
Красуня-діва має дворічну генерацію. Літ імаго спостерігається з травня по вересень. Самка відкладає по одному до 300 яєць у тканини листків і стебел водяних рослин через надрізи, розроблені яйцекладом. Личинки розвиваються у воді, переважно у проточній.
Наступний представник ряду Бабки- СТРІЛКА МЕРКУРІЯ (СОLNAGRION MЕRCUEIALE), РОДИНА СТРІЛКИ (СОLNAGRIONIDАЕ). Живе біля озера, заболочених струмків, річок з повільною течією. Чисельність незначна також. Причиною скорочення кількості особин є забруднення водойм.
Має дворічну генерацію. Літ імаго з кінця травня по серпень. Яйця відкладає в червні-липні у тканини водяних рослин або в намул біля берегів. Ембріональний розвиток триває 3-4 тижні. Наприкінці літа з'являються личинки, які перед зимівлею проходять 8-9 линянь. Наступного літа їх розвиток триває і вони зимують удруге. Влітку личинки линяють востаннє і перетворюються на імаго. Повільний розвиток личинок зумовлений низькою температурою води у місцях перебування.
2.5 НАДКЛАС РИБИ, - РІSCES.
У водах Скоропадського озера мешкають представники ряду Коропоподібні (Сургіniformes): сазан, лин, золотистий та сріблястий карасі, плотва, гольян, краснопірка.
САЗАН або ДИКИЙ КОРОП (СVPRINUS САRPIO). Довжина тіла досягає до 70см, маса до 20кг. Поширений у тихих стоячих або повільнотекучих водоймах, багатих на рослинність. Веде придонний спосіб життя. Живиться личинками комах, ракоподібними, молюсками, насінням рослин. Зимує у гирлах річок у стані заціпеніння.
Сазан став вихідною формою для виведення кількох порід домашнього коропа (лускатого, дзеркального, голого), яких людина вирощує у ставках. Усі вони невибагливі до вмісту кисню у воді, швидко ростуть, мають смачне і поживне м'ясо.
Забарвлення золотисто-буре. Голова велика, рот нижній, добре розвинені губи. На верхній губі є дві пари добрерозвинених вушків, коротких.
Нерест у них груповий: 1 самка і 2-5 самців. Продуктивність сазанів-самок збільшується із збільшенням їх розмірів і віку. Тривалість розвитку зародків в ікринках визначається температурою води. Самці ростуть повільніше від самок.
ЛИН (ТINСА ТІNСА) - тіло високе, товсте, вкрите дрібною лускою, яка щільно сидить в шкірі, остання надмірно виділяє слиз. Рот конічний, невеликий, в його куточках містяться маленькі вусики, по одному. Очі маленькі, з червонуватою райдужкою. Всі плавці заокруглені, хвостовий трохи виїмчастий. Забарвлення темне з зеленувато-золотим відтінком, боки світліші, іноді товстуваті, черево світло-жовте. Самці відрізняються від самок тим, що в них потовщений другий промінь черевних плавців. Лин уникає глибоководних місць та густих заростей. Тримається переважно поодиноко. Взимку лини зариваються в мул і в стані заціпеніння зимують. Живляться лини личинками комах, молюсками, рачками, черв'яками.
ГОЛЬЯН має майже циліндричне тіло, яке вкрите дрібною лускою. Рот маленький, конічний. Всі плавці крім хвостового заокруглені. Забарвлення яскраве з маленькими плямками, особливо помітне в період запліднення. У самців боки зябрових кришок, губи, груди і основи плавців стають червонуватими, нижня щелепа чорною, спина - бронзово-коричневою, а боки тулуба - жовтувато-зеленуватими. Він не дуже вибагливий до якості води. Зимує у малорухомому стані. 
КАРАСІ (ЗОЛОТИСТИЙ ТА СРІБЛЯСТИЙ). У золотистого карася високий, іноді округлий тулуб, бронзово-золотистого кольору, а у сріблястий більш низький, з видовженим тулубом, менш темний, бурувато-сірий, з металевим блиском луски. Сріблястий карась на відміну від золотистого має сріблясте черевце, велику кількість зябрових тичинок, більш виїмчастий хвостовий плавець, а також досить зазубрені нерозгалужені промені у спинному та підхвостовому плавцях. Спинний плавець в обох карасів довгий, на верхівці трохи заокруглений. Грудні та черевні плавці у золотистого - червонуваті, у сріблястого - жовтуваті, чи сіруваті, як і всі інші плавці у особин обох видів. Рот невеликий, без щелепних зубів і вусиків, глоткові зуби однорядні.
Карасі характеризуються невибагливістю до якості води. Вони витривалі, переносять низькі температури, не гинуть навіть під час вмерзання в льод. Взимку зариваються в мул, де знаходяться нерухомо. Сріблясті карасі можуть зариватися в мул і після перепугу - до 10хв. У сріблястого карася ікроутворення відбувається при температурі води не нижче 14-15 °С, а у золотистого карася- при 17-19 °С. Ростуть карасі повільно.
ПЛОТВА - тіло овальне, стиснуте з обох боків, вкрите відносно дрібною лускою. Рот косий, майже конічний. Спинний плавець невеликий, зсічений. Підхвостовий плавець слабовиїмчастий. Забарвлення змінне - в одних водоймах яскраве, в інших переважають потускнілі барви, що залежить від умов існування. її спина темно-зелена, боки блискучосріблясті, черевце майже біле. Спинний і хвостовий плавці зеленувато-сірі з червоним відтінком, грудні - прозорі, черевні та підхвостові-червоні. Райдужна оболонка ока золотисто-жовта з червоною плямою.
З настанням холодів риба збирається у великі стаї та перекочовує у глибоководні заводки з повільною течією, де перебуває всю зиму.
Процес ікроутворення відбувається бурно, супроводжується сплесками води. Це - результат нерестових ігор, які іноді вискакують з поверхні води. Самці перед ікроутворенням покриваються перлинним висипом. Після нересту вбрання це зникає. Ікру плотва відкладає на торішню рослинність, коріння верби.
Живиться плотва як рослинною їжею, так і тваринною.
КРАСНОПІРКА - тіло довгувате, трохи притиснуте з боків. Голова невелика, рот верхній, косий. Спина темно-бура з зеленуватим відтінком, боки жовтувато-золотисті, черевце сріблясто-біле. Спинний і грудний плавці сірі з червонуватими кінцями, черевні, під хвостовий і хвостовий - яскраво-червоні.
Краснопірка - мешканець водоростей, заростей. Вночі малорухлива. Взимку збирається в глибокі місця, де зимує до весни. Плодючість самок досить висока (до 45 тис. ікринок). Росте повільно. Живиться різними організмами. Основу дорослих особин, їх живлення складають вищі водні рослини.
РОДИНА В'ЮНКОВІ.
В'юн - тіло видовжене, трохи стиснуте з боків, вкрите дрібною лускою. Голова невелика, витягнута вперед. Рот повернутий донизу і облямований 10-ма вусиками, з яких чотири - найкоротші - знаходяться на верхній щелепі, два - у кутках роту і чотири - на нижній щелепі. Очі маленькі, розміщені біля самого лобу, жовті. Плавці маленькі, хвостовий заокруглений. Спина бура з багаточисленними маленькими темними плямками, черевце жовтувате і також заплямоване. Серед тулуба є широка темна смужка, а вище і нижче по одній, вузенькій, коротшій. Плавці коричневі, спинний і хвостовий в дрібненьку плямочку.
2.6 КЛАС ЗЕМНОВОДНІ, або АМФІБІЇ, - АМРHIВІА.
Земноводні - перша група хребетних, що в процесі еволюції вийшла на сушу, проте розмноження і розвиток їх відбувається в прісній воді.
Із представників класу Земноводні біля Скоропадського озера мешкають такі представники, як жаба озерна, жаба ставкова.
ЖАБА ОЗЕРНА (RАNА RIDIBUNDА), РОДИНА СПРАВЖНІ ЖАБИ (RANIDАЕ). Довжина її тіла досягає 17см. їй характерна цілодобова активність. Вдень тримається переважно в водоймах, вночі, коли вологість повітря збільшується, виходить на сушу. Живиться комахами, проте нападає і на дрібних хребетних. Поїдає також пуголовків і мальків риб.
ЖАБА СТАВКОВА (RАNА ЕSCULENTA). Довжина її тіла досягає 10см.
Поширена у водоймах широколистяних та змішаних лісів. Активна здебільшого вдень. Живиться переважно комахами. Характерною особливістю цих жаб наявність зубів на верхній щелепі. Забарвлення зелене з чорними плямочками на спині і частині тулуба. 
 2.7  КЛАС ПЛАЗУНИ, або РЕПТИЛІЇ (REPTILIAА).
Плазуни - перший клас справжніх наземних хребетних. Вони широко заселили різноманітні біотопи суші, незначна частина видів вторинно перейшла до життя в воді. Саме з водних представників цього класу на Скоропадському озері мешкає ЧЕРЕПАХА БОЛОТЯНА (ЕМYS ОRBICULARIS), яка належить до ряду Черепахи. Мають панцир, що складається з кісткових щитів: спинного - карапаксу і черевного - пластрону, з'єднаних з допомогою сухожильної зв'язки, або кісткової перемички. Зверху панцир вкритий роговими щитками, а в шкірястих черепах - м'якою шкірою. Щелепи без зубів, вони вкриті роговою речовиною, що утворює гострі ріжучі краї. Добре розвинені м'язи кінцівок і шиї, м'язи тулуба атрофувалися. Зір і нюх розвинені добре, слух - гірше.
Живиться черепаха членистоногими, молюсками, рибою, рідше ~ рослинами. Живиться протягом усього дня, вночі спить на дні водойми. Тут же і зимує.
На весні черепаха виходить з води, задніми кінцівками вириває ямку, відкладає в неї яйця (10-15 шт. - партія), тричі. Черепашата зимують в землі, а на весні самостійно добираються до водойми.
2.8 КЛАС ССАВЦІ, - МАММАLIА.
У водоймах нашої місцевості поширені такі напівводні ссавці, як видра, ондатра, бобер річковий.
ОНДАТРА (ОNDATRA  ZІВЕТНІСА) - довжина тіла до 45см, маса - 1кг. Акліматизована на території України в 40-х роках ХХ ст. (батьківщина - Північна Америка). Риє нори вище рівня води. На водоймах з низинними або заболоченими берегами будує хатки з підводним входом. Живиться прибережними та водними рослинами, рідше - молюсками, раками, комахами, а також жабами і мальками риб. Весною поїдає ікру жаб і риб. Це нічні і присмеркові тварини. В період розмноження добре функціонують мускусні залози. Розмножуються двічі на рік. У приплоді в середньому п'ятеро малят. Забарвлення хутра від світло-коричневого до чорного. Шкурки ондатр використовують у натуральному вигляді, а також фарбують під норку, соболя і морського котика.
ВИДРА (LUTRA) занесена до Червоної книги України, ряд Хижі звірі, родина Куницеві. Живе в озері. Зміна чисельності може відбуватися у зв'язку зі звуженням кормової бази, погіршення екологічних умов, ненормативне полювання і браконьєрство. Веде напівводяний спосіб життя. Активна переважно вночі. Живе поодинці та сімейними групками. Влітку рідко віддаляється від води більше як на 200м, взимку в пошуках їжі може здійснити 12-20-ти кілометрові переходи до інших водойм. Виводкові та тимчасові сховища влаштовує у підмивах водоймових берегів, вихід з нори нижче рівня води на 50см і глибше. Добре плаває і пірнає. Нерідко заселяє ондатрові і боброві хатки. Живиться в основному рибою, а також комахами, молюсками, ракоподібними, зрідка - дрібними гризунами і птахами. Самка після трьохмісячної вагітності (квітень-21 травень) народжує 2-3 (іноді 4) малят. Статевозрілою стає у 2-3-річному віці.
Цінний хутровий звір, її хутро вважається «еталоном носкости меха». Вона веде досить скритний образ життя, тому дуже важко за нею спостерігати. Ось чому вона ще повністю не вивчена натуралістами.
РОДИНА БОБРОВІ (САSТRО RІDАЕ), РІЧКОВИЙ БОБЕР(САSТRО FIBER) - один з найбільших гризунів фауни України. Довжина його тіла до 120см, маса 20-30кг. Оселяються бобри по берегах лісових рік із повільною течією, стариць та озер. Якщо береги низькі, будують із хмизу хатки діаметром до 10м, висотою 1-Зм. Вхід завжди під водою. У водоймах з непостійним рівнем води споруджують греблі зі стовбурів дерев, гілок та хмизу, скріплюючи їх глиною, мулом. Іноді бобри влаштовують ще й канали, якими справляють заготовлений деревний корм. Літом живляться переважно трав'янистими рослинами. Восени інтенсивно валять дерева, запасаючи корм на зиму. Активні вночі, а також вранці та ввечері. Навесні самка народжує від двох до п'яти малят, які через 1-2 дні уже можуть плавати, а в три тижні починають самостійно живитися рослинною їжею.
Бобер - цінний промисловий звір. Гарне блискуче хутро від світло - до темно-каштанового і майже чорного забарвлення має високу якість. Секрет мускусних залоз- бобровий струмінь - зеленуватого кольору (масою до 100г), використовується в парфумерії та медицині (стимулює чоловічу потенцію). Проте, найголовнішим є те, що ці тварини - будівельники; поселяючись на водоймах, підтримують постійний рівень води у них, тут селяться птахи, з'являється риба. Отже, бобри, як важливий компонент екосистеми, сприяють підтриманню її у стані гомеостазу, тобто динамічної рівноваги. Через незначну чисельність полювання на бобрів заборонене.
ВИСНОВКИ
 Скоропадське озеро - штучного походження. Виникло в результаті розширення і поглиблення річки Есмань. Знаходиться озеро в північно-східній частині Глухова. Середня глибина 4 метри. Вода має зеленувато-коричневий відтінок, дно мулясте.
Водойми нашої місцевості достатньо чисті, не вийняток і Скоропадське озеро. Основні фізико-хімічні показники в останні роки не перевищують норми. Це, в свою чергу, говорить про сприятливі умови для життєдіяльності живих організмів - мешканців водойм.
У водах Скоропадського озера мешкають представники класів: двостулкові молюски, ракоподібні, комахи, риби, земноводні, плазуни, птахи, ссавці. Що говорить про різноманітний видовий склад озера.
Фауністичний склад Скоропадського озера характеризується великим кількісним складом риби (карась, короп), молюсків (жабурниця), наявністю плазунів (черепаха болотяна), птахів (річковий крячок, ремез). Основну біомасу складають нектонні і бентосні організми.
У Скоропадському озері мешкають бобри, які підтримують гомеостаз даної водної екосистеми.
 Скоропадське озеро є цікавим об'єктом дослідження завдяки багатому видовому різноманіттю представників фауни.
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                                          ДОДАТОК 5

     Конкурс малюнків на тему:

          «Бережіть природу»
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